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Berlin egyik parkjában szobrot állítot­
tak a nácik Theodor Fritschnek.

Az emlékmű díszét és pompáját a külön­
böző' feliratok adják. Feliratok, amelyek „Theo­
dor Fritsch, a népi eiőharcos“ dicsőségét hir­
detik.

Dicsőséget, amiért még senkinek nem állí­
tottak szobrot, dicsőséget, amivel eddig senki 
sem tett6 még maradandóvá nevét az utó­
kornak.

A szoborfeliratok a megörökített ember 
nagyságát hirdetik. Nos, ebben az esetben az 
emberi nagyság hirdetői márványba vésett 
idézetek, melyek jgy hangzanak:

„A zsidókérdés voltaképpen nem más, mint 
a becsületesek harca a becstelenekkel“.

„A zsidóság kiválása nélkül nem gyógyul­
hatnak meg a népek“.

Márványba vésett szavak. „Nagyság“ és 
„bolcseség hirdetői“ — az örökkévalóságnak.

D° van-e olyan unVvany és kéz a világon, 
mely maradandó becsben tudja tartani, em­
beri értékké tudja tenni és bölcseséggé tudja 
avatni a vak gyűlölet igéjét?

Hiába á márvány, a szobor és az aranyo­
zott betű — olyan szobor és emlékmű az 
ilyen, amelyet maga a német nép fog egy­
kor ledönteni, lemosva e kornak szégyenét...

A felftv&idett se*HUg,S’$$é%

Az a megdöbbenés, amelyet a spanyol pol­
gárháborúba való benemavatkozást biztositó 
államok londoni értekezletén Maisky londoni 
szovjetkövet bejelentése váltott ki, érthető, de 
váratlannak éppen nem mondható.

Szoyjet-Oroszország képviselőjének ama ki­
jelentése, hogy a moszkvai kormány nem haj­
landó többé a spanyol belügyekbe való be- 
nensavatkozást garantálni, nem eredeti ötlet, 
hanem epigon utánzat.

Ha a politikai metódusokat Róma és Berlin 
Moszkvától tanulta, úgy most Moszkva Rómá­
tól és Berlintől tanulta el azt az egyszerű 
„igazságot“, hogy a világpolitika zöídasstalá- 
nál mindig azé az utolsó szó, vagyis annak 
van igaza, áld a kardjára üí, aki befejezett 
tények elé állítja azokat, akik leginkább a 
befejezett tényéktől rettegnek.

Ebben a tekintetben tehát Oroszország egy­
általán nem jár a forradalmi újítások utján.

Ha Németország bevonulhatott a tiltott raj­
nai zónába, ha Olaszország a nagy Anglia és 
az egész Népszövetség tiltakozása ellenére — 
jóiiehet ő is a Népszövetség tagja volt — ie- 
hporhatta Abesszíniát, a Népszövetség tag­
államát — akkor Oroszország ugy gondolhat­
ja, hogy ő is megpróbálhatja nyíltan támo­
gatni a spanyol kormányt.

Az orosz számítás legalább olyan reális, 
mint a németek, olaszok és legutóbb a belgák 
számítása volt. Anglia és Franciaország nem 
akarnak háborút, legalább is még nem akar­
nak s éppen ezért kénytelenek lenyelni a leg- 
keserübb pilulákat is.

És nemcsak arra számit, hogy Anglia és 
Franciaország végül is szemet fognak hunyni 
a spanyol kérdésben tanúsított újabb maga­
tartása felett, hanem talán azzal is joggal 
számol, hogy Németország sem mer majd ka­
tonai után fellépni ellene. Persze a fegyver 
visszafelé is elsülhet.

Megéghetik az is, hogy Szovjet-Oroszország 
végleges kilépése a semlegességet garantáló 
államok sorából és nyílt beieavatkozása a 
spanyol kormány oldalán, esetleg Német­
ország malmára hajtja a vizet és a francia- 
orosz szerződés meglazulására és a hajlandó­
ságban máris meglevő antibolsevista front 
megerősödésére fog vezetni.

Az európai helyzet mindenesetre borotvaélen 
táncol. Európa két részre szakadása egyre 
inkább közeledik a végleges kialakulás stádiu­
mához.

Sőt nagyon könnyen megeshetik, hogy a két 
részre szakadást — gyors osztódás utján — 
egy iiáromrészre való szakadás fogja követni.

Egyfelől a nyugati hatalmak frontja áll 
szemben a közép- és déleurópai hatalmak 
frontjával, másfelől adva van a lehetősége 
egy európai front kialakulásának — Szovjet- 
Oroszország ellen.

Hogy ezek a még jelenleg csak hatalmi és 
érdekfrontok mikor alakulnak át háborús 
frontokká, azt megjövendölni nem lchet, d® a 
spanyol polgárháború eshetőségei szinte órá­
ról órára közelebb hozzák azt a fenyegető 
pillanatot, amikor ez a szörnyű lehetőség még 
szörnyűbb valósággá lesz.

Biarritz, október 26. (Rador.) A radikal- 
szocialisták kongresszusa tegnap véget ért. 
A záróülést követő banketten Daladier, a 
pártelnöke kijelentette, hogy bár az ön­
kényuralmi rendszerek fokozatosan hatal­
mukba kerítik egész Európát, de van egy 
ország, amely ellenáll az önkényuralomnak 
és ez Franciaország. Franciaország büszke 
arra, hogy köti magát a szabadság eszmé­
nyéhez és szenvedélyéhez. A köztársasági 
Franciaország egyesülten készül fel a hol­
napi harcra. A hallgatóság nagy tetszéssel 
fogadta e szavakat és rázendített a Mar- 
seillese-re.

Egyidejű párizsi jelentés szerint Nar- 
bonnehan Blum miniszterelnök beszélt a. 
munkássághoz. Tízezer ember fogadta Blu- 
mot és az initernacionálét énekelte tiszte­
leténél Blum emlékeztetett a kormány ed­
digi eredményes munkásságára a társadal­
mi rend terén és a pénzügyi politikában.

Ami a kormány ellenes propsgandái il 
leti, meg van győződve, hogy az or­
szág tudni fog ellentáUni az aláakná- 
zásf; célzó irányzatoknak és semmi 
sem ingathatja meg a népfront szi­

lárdságát és egységét.
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A cseh külpolitika utjai„Semmi sem Ingathatja meg 
a népfront egységét é$ szilárd- 
Sägat - mondotta León Hmm 

narbonneí
Tízezer ember fogadta babonáéban Blumot, aki be- 
jelentette, hogy az ifi sajtótörvény szerint ellenőriző! 

fogják a iapvállaiatofic anyagi forrásait
Ugyancsak Narbonneban Blum még egy 

beszédet mondott. Megállapította, hogy a 
parlament megnyitása küszöbön áll és egyi­
ke a beterjesztendő javaslatoknak a sajtó­
törvénytervezet, ami módot fog nyújtani a 
magánembereknek a rágalom elleni véde­
kezésre és egyúttal lehetővé fogja tenni a 
köznek az ország közvéleményét irányitó 
vállalatok büdzséje-ellenőrzését és forrá­
sainak kikutatását. A közvéleménynek jo­
gában áll bizonyítékokat kapni a sajtóvál- 
laiatok anyagi függetlenségéről és intellek­
tuális korrektségéről.

Párizs, október 26. (Rador.) Az elszászi 
katolikus szövetség Mulhougeban tegnap 
nagy feltűnést rendezett, amelyen 40 ezar 
ember vett részt. Ruch püspök 12 független 
képviselő és szenátor társaságában elnö­
költ a gyűlésen, amelynek végeztével hatá­
rozati javaslatot fogadtak el. Ebben test­
véri üdvözletét küldi a szövetség a spanyol 
or:: tagi katolikusoknak, akikkel közli azt 

-elhatározását, hegy harcolni fog ti kom. 
munizmus ellen.

Liliében Lienart püspök szintén a kom­
munizmus ellen beszélt és arra intette hall­
gatóit, harcoljanak a kommunista veszély 
ellen.

Ciano berlini tárgyalásainak 
egyetlen pozitív eredménye: 

Olaszország abesszmiai 
hódításának elismerése

Ciano nyilatkozata a német és olasz kormányok nyílt állásfoglaláséi 
a spanyol zendülők mellett gs a öolsevizmus elleni harcot hangoztatja

Róma, október 26. (Rador.) Ciano gróf 
vasárnap délután repülőgépen jövet hazaér­
kezett von Hassel római német nagykövet 
kíséretében.

Elutazása előtt Ciano gróf vasármap reggel 
sajtónyilatkozatot olvasott fel, amelyben ki­
jelenti, hogy a német és olasz kormányok 
közös akciót fognak kifejteni a béke és épí­
tés, a két ország és a civilizáció intézmé­
nyeinek megvédése céljából. Szoros kapcsola­
tokat fognak fenntartani az európai és du­
nai helyzetre való tekintettel. Az Ausztriával 
szemben elért eredmények bizonyítják ennek 
az együttműködésnek a Duna-medencében va­
ló eredményességét. Németország és Olaszor­
szág megállapítják, hogy a Franco kormányt 
a spanyol nép többsége támogatja és hogy a 
felkelés a rend helyreállítását tűzte ki célul. 
Olaszország és Németország nem fognak be­
avatkozni a spanyol eseményekbe, de elő fog­
ják segíteni azt, hogy Spanyolország vissza­
szerezze nemzeti és gyarmati egységét. Az 
Európát fenyegető nagy társadalmi veszé­
lyekkel szemben a két kormány egyetért a 
civilizáció védelmében, mely a családi és nem­
zeti eszményeket követi. A két ország közti 
kulturális kapcsolatokat kimélyitik. Németor­
szág elismeri az olasz-abesszin birodalmat.

Párizsi jelentés szerint a francia lapok bi- 
zonyosmérvü meglepetést mutatnak az olasz­
német tárgyalások befejezése után, kiadott 
közlemény pontatlan megfogalmazásával 
szemben. Az Echo de Paris megjegyzi, hogy

■ a tárgyalások egyetlen igazán konkrét ered- 
. ménye — természetesen, ha azok nem ve- 
I z:ttek titkos szerződésre — az olasz biroda- 
I lom elismerése és a két ország közti kul- 
; turális egyezmény kilátásba helyezése. Ciano 
j gróf kijelentései között az egyedüli, ami elég 
í pontos jelzőkkel van körülírva, az Olaszország 
i és Németország által a spanyol eseményekkel 

szemben tanúsítandó magatartás. A második 
Locamót illetőleg nem döntöttek. A Petit 

! Párisién azt állítja, hogy a közlemény csa- 
i lódást keltett Rómában.

i Berlini jelentés szerint Von Ribbentropp uj 
\ londoni német nagykövet vasárnap Angliába 
í indult, hogy átvegye hivatalát.

Budapest, október 26. (Rador.) Guido 
; 'Schmidt osztrák külügyi államtitkár ma dél­

előtt repülőgépen ideérkezett. Miután Ká- 
i nya külügyminiszterrel és Darányi miniszter­

elnökkel tárgyalt, Schmidt szerdán utazik 
vissza Bécsbe. Schmidt különben Kánya lá­
togatását adja vissza. A tárgyalásokon fő­
leg ICelet-Európa megszervezéséről lesz szó 
az olasz-német eszmecsere szellemében, de 
előkészítik >a római gyezményt aláíró álla­
mok bécsi értekezletét is. Talán felmerül a 
római egyezménynek más államokra való ki- 
terjesztésének terve is, sőt valószínűleg meg­
tárgyalják Hodzsa Milán azon kijelentését is, 
amely szerint a kisantant Közép-Európa 
megszervezésének kiindulópontja lehetne. 
Schmidt holnap kihallgatásra megy Horthy 
kormányzóhoz.

Abban a hires, a tökéletesség csúcsán 
járó gyászbeszédben, amelyet Max Norr 
dau mindmáig a legnagyobb cionista szó­
nok tartott az általa sabbat-kongresszus- 
nak elnevezett hetedik cionista kongresz- 
szuson a kevéssel azelőtt elhunyt Theodor 
Herzl felett, merült fel az érdekes és fogas 
kérdés, hogy mi történt volna Liszttel, meg 
Pagininivel, ha történetesen a zongora, a 
hegedű, vagyis ama instrumentumok fel­
találása előtt születnek, amelyek segítsé­
gével az ő sajátos geniálitásuk kifejezésre 
jutott. A Nutzanwendung kézenfekvő. 
Theodor Herzl a Nordau meglátása 
rint mindenekelőtt államférfiul genius volt, 
de „nem állott mögötte állam, megszerve­
zett nép, egyáltalán semmiféle hatalmi 
eszköz, amiknek segítségével gyakorlati 
politikát folytathatott volna."

Ez a nordaui megállapítás járt egyre az 
eszemben, mialatt Emil Straussnak Tsche­
choslowakische Aussenpőlitik cimü a prágai 
Orbis-V-erlagnál megjelent könyvét olvas­
gattam. A könyv, mely 1936 elejéig követi 
nyomon a cseh külpolitikát, mindenekelőtt 
a Masaryk és a Benes tevékenységének is­
mertetése,, recte — és ez német nyelven 
furcsán hat: himnusza. Nos, e két: állam- 
férfiú politikai működésének kezdetei is 
olyan időpontba esnek, amelyben sem ál­
lam, sem szervezett nép és semmiféle ha­
talmi eszköz nem állott: a rendelkezésükre. 
Az önálló cseh állam, amely felé igyekez­
tek, álom volt, akárcsak a Herzl Juden- 
staatja. A népük, a szlávságnak iei legnyu­
gatabbra előrenyomult töredéke, mely a né­
metség tengerébe beékelve él, idegen állam 
alattvalója és ráadásul sokféllel politikai 
irányzattól is megtépett volt. A hagyomá­
nyos cseh politika például, feltétlen hűséget 
hirdetett a Habsburgok és a monarchia 
iránt. A cseh Palackytól származik a hires 
mondás, hogy amennyiben az osztrák csá­
szárság nem létezne, Európa és a huma­
nizmus érdekében okvetlenül meg kellene 
teremteni. A másik nevezetesebb cseh kül­
politika irányzat viszont oroszbarát volt, 
ahogyan később Masaryk csufolódva irta: 
a kozákoktól várta a megváltást.

Arra nem is gondolhatott ez a kétprovi- 
denciális államférfin, hogy a háború kivé­
teles rendelkezéseinek alávetett, az akasz­
tófa árnyékában élő cseh népet mozgassa 
meg a Habsburgok ellen. A mozgalmuk,
mint __ érdekes uj szó és uj fogalom! —
Auslandsrevolution kezdődött, vagyis a 
külföldre menekült csehek forradalma volt. 
Dia- kinek támogatására számíthatott ez a 
maroknyi politikus? Az oroszoktól -etikai 
szempontok választották el őket, akárcsak 
a hagyományos Habsburg-barát politiká­
tól. A sorsukat tehát csak a nyugati de­
mokráciához köthették. Ezek azonban ele­
inte hallani sem akartak a monarchia fel­
osztásáról. Franciaország attól tartott, 
hogy az ausztriai németség, Németország, 
vagyis a főellenség erejét fogja ez eset­
ben (a felosztás esetében) gyarapítani. 
Anglia pedig Oroszország balkáni befolyá­
sának ellensúlyozására tartotta feltétlenül 
szükségesnek a habsburgi monarchiát. Ma- 
saryknak hatalmas irodalmi és szóbeli pro­
pagandát kellett kifejteni, mig a jelszót: 
Détruisez VAutriche—Hongriel (Sem­
misítsétek meg Ausztria-Magyarorszá- 
goit!) bele tudta vinni a köztudatba és ér­
vényt tudott számára szerezni a hivatalos 
diplomáciánál is. Hatalmas s-egitő eszköze 
volt a diadalmas politika előrehaladásaiban 
a cseh hadsereg (légió), amely akárcsak a 
cseh forradalom, a külföldön pontosan: 
Oroszorszországban jött létre. Felettébb 
nehéz munka volt a megteremtése. A cse­
hek erősen gyűlölték az osztrák hadsere­
get, s ezt a gyűlöletet átvitték a háborúra 
és egyáltalában minden katonaságra. Meg 
kellett értetni velük, hogy van valami, ami 
a háborúnál is rosszabb: A becstelen élet,
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a nemzeti rabszolgaság. És azt is, hogy az 
6 nemzeti szabadságuk szerves része Euró­
pa, sőt az egész emberiség uj rendjének; 
tehát érte küzdve, az emberiség boldogabb 
jövőjéért küzdenek.

Masaryk nem csalatkozott abban a remé­
nyében, hogy a cseh hadseregnek jelentős 
Szerep fog kijutni a háborúban és a cseh 
forradalomban. A véletlen volt a fősegitő- 
|e. A boisevizmue kitörése után a cseh lé­
gió tartotta megszállva a szibériai vona­
tott, sőt a vladivosztoki kikötőt is és az 
egyedüli antant-hü hadsereg volt Oroszor­
szág területén. Hősi nimbusza keletkezett. 
Az útját, mely Kievtől Vladivosztokig, Uk­
rajnától a Csendes óceánig vezetett, a hír 
a görögök anabázisável mérte össze;.

Az antant háborús céljai sorába azonban 
e sikerek ellenére is csak 1918 tavaszán 
jutott az önálló cseh köztársaság. De még 
ezután rengeteg küzdelembe került, mig a* 
írott malasztból, az ígéretekből valóság, 
egy konszolidált állam lett, mely hatalmas 
eredmény maradéktalanul egyesítette a ke­
retei között a históriai cseh területet. Mi­
után ez megtörtént, a cseh diplomácia ki­
emelkedett a hősi, ám egyben rendkívül la­
bilis állapotból, amely — mondom — erő­
sen emlékeztet a cionista diplomácia Herzl- 
korabeli helyzetére. Megnyílott a történe­
tében a második fejezet, megkezdődött az 
a korszaka, amelyben a normális viszonyok 
között élő népek mintájára és erőivel fel­
szerelve, fejthette ki a tevékenységét.

Emil Strauss egyébként a következő alap 
vető elemekre felépítettnek látja a diadal­
mas Masaryk és Benes-féle külpolitikát: 
Realizmus. Számolás a tényekkel, a való­
sággal. A königenhofi hamisítvány lelep­
lezésével tudományos téren mutatta meg 
először Masaryk, hogy az igazságot felébe 
Eelyezi a nemzeti szentimenf álizmusnak. 
Ezt az eljárást azután rendületlenül foly­
tatta a politikában.

A Masaryk-Benes-féle külpolitika máso­
dik pillére: a filozófiai alapra épített vi­
lágszemlélet. A józan tudományossággal 
szenvedélyes erkölcsi érzés párosul benne. 
A harmadik jellemzője: az elszánt és gyors 
cselekvés- Végül: a fáradtságot nem isme­
rő munka. „Mindent munkával értünk el", 
szegezte le a négyéves küzdelem után ha­
za, irt Masaryk. A cseh külpolitika Strauss 
szerint nem sacro egoismoból tart. ki a párisi 
szerződések mellett, hanem abban a meg­
győződésben, hogy Európa a mai összeté­
telében jobban megfelel az igazság követel­
ményének, mint a háború előtti Európa. 
Tehát a világszemlélete és az etikája hatá­
rozza meg az állásfoglalást.

A könyv a következő fejezetekből tevő­
dik össze: A cseh külpolitika a párizsi bé­
kekötésekig. A Habsburg restaurációs kí­
sérletek meghiúsítása. A Népszövetség sze­
repe Európa pacifikálása terén. Az 1927— 
SO évek közötti európai konszolidáció. A 
gazdasági válság és kihatása a nemzetközi 
politikára. A béke és a háború határmes- 
gyéjén.

A Strauss könyvének segítségével rész­
letesen megismerkedünk a kisantant kelet­
kezésével, az orosz birodalom bekapcsoló­
dásával az európai politikába, a szakadat­
lan küzdelemmel, amely Csehország és 
Magyarország, továbbá Csehország és Né­
metország között folyik. Vagyis egész sor 
fontos elhatározó erejű adattal egészíthet­
jük ki a politikai ismereteinket. De ne té­
vedjünk : a könyv a világért sem szára* 
adatgyűjtemény. Nagyszerűen van megstt- 
íizálva, úgy hogy az olvasás közben nem 
csak tanulunk, hanem jelentős műélvezet­
ben is van részünk.

(9. »•>
— Fej-, váll- és ágyékrheumánál, ischiás-

nál, ídegfájdlalmaknál, szaggatásnál és zsábái- 
nát a természetes „Ferenc József“ keserű­
id* rendkívül hasznos házi szer, mert korán 
reggel egy pohárral hévévé, az emésztőcsator­
nát alaposan kitisztítja és méregteleniti. A* 
orvosok ajánlják.

Orvos! Mérnök! Gyár!
Minjea néniét (25% redukció!), francia, étit. 
Seéyétrat és könyv LEPAGE-nél Cluj. Kér­
lelt kegyest jegyeiket Lepage*<51, Cluj, jelesre, 

m-eäy sseteea» éréaúiÉ.

A cuzísták népszerűtlensége miatt 
nem írja ki a kormány a pót­

választásokat
Az utolsó, vág? ssak a negyedik parlamenti ülésszakot 

nyitja meg Tatarescu nofember 15-én?
BucwFesik, október 26. Politikai körökben 

ée a sajtóban egyaránt élénk vita tárgyát 
képezi a kérdég vájjon ki irja-e a kormány 
a pótválasztásokat a kamarában és szená­
tusban megüresedett mandátumokra. A 
kérdés azért bir nagyobb fontossággal, 
mert a részleges választások vannak hivat­
va megmutatni a koronának, hogy a kor- 
rnányutódlás kérdésében hogyan vélekedik 
a .választótestület Az alkotmány értelmé­
ben a király nevezi ki és hívja vissza a 
miniszterekéit. A törvény betűje szerint a 
királyi előjog gyakorlása nincs korlátoz­
va, az uralkodó tehát teljesen szabadon és 
minden befolyástól mentesen dönt E dön­
tés meghozatalánál azonban az uralkodó­
nak alaposan mérlegelni kell a különböző 
érveket és körülményeket, akárcsak a bíró, 
amely szabad megítélése szerint hozza meg 
az ítéletet, de előbb meghallgatja a perbe­
szédeket, megvizsgálja a feliek által felho­
zott bizonyítékokat.

Mire $ó a pótválasztás
Az alkotmányos gyakorlatban a válasz­

tó-testület Útmutatása az egyik legfonto­
sabb kritérium, mely a koronát uj kormány 
kinevezésénél vezetni szokta. Nálunk ez az 
útmutatás különösen nagy szerepet ját­
szik. Angliában, Franciaországban, Cseh­
szlovákiában mindegy, hogy ki vezeti le a 
választásokat. Ezeknek eredménye függet­
len attól, hogy egyik vagy másik párt van 
kormányon. Nálunk a kinevezett kormány 
győz, a választásokon, akár akarja a vá­
lasztók többsége, akár nem. Az államfő­
nek alapos mérlegelés tárgyává kell tenni, 
hogy kit hiv kormányra, ha azt akarja, 
hogy az ország többsége által óhajtott päiit 
kormányozzon. A pótválasztáson két dolog 
derül ki: 1. A hatalmon lévő párt népsze­
rű-© még. 2. Az ellenzéki pártok közül me­
lyiket helyezi előnybe az utódlás szempont­
jából a választó testület.

Az első szempont kisebb szerepet ját­
szik. A kormánynak sikerül a maga javára 
billenteni a mérleget, úgy az általános vá­
lasztásokon, mint a későbbi részleges vá­
lasztásokon. Gyakorlati haszna azonban 
ennek nem igen van. A kormányon levő 
párt tisztában van azzal, hogy mandátu­
mának lejártával ellenzékbe kell vonulnia. 
Tatarescunak tehát csak formai sikert, hoz­
hat, ha az állami apparátus felhasználásá­
val különböző pressziók segítségével, sfb. 
magának hódítja el az üresedésben lévő 
mandátumokat. Ezzel szemben fontosság­
gal bírnak a póitválasztások az utódlásra 
való útmutatás szempontjából. Az elmúlt 
ülésszak során tartott öt pótválasztás al­
kalmával nyilvánvalóvá vált, hogy a kor­
mány ennek tudatában van, minthogy min­
denki számára világos volt, hogy az ország 
elsősorban a nemzeti parasztpártot, másod- 

; sorban .pedig Averescu-George Bratianu 
alkotmányos frontját akarja ég mert e 
kormány azt a látszatot akarta kelteni,

; hogy a Gogo-Cuzista párt vagyis az ő pro- 
; tezséje a választó testület kegyence, a bel- 
; ügyminisztérium úgy mesterkedett, hogy a 
: gogo-cuzisták malmára hajtsa a vizet.

i Sakkhuzds a pótválasztásokkal

\ Ahelyett tehát, hogy az öt pótválasztást 
l egy azon napon tartották volna meg ami- 
i kor is a központi nyomás kevésbé lett vol- 
í na érezhető és igy a tényleges helyzet job- 
! ban kiviláglott volna, sorban tartatta meg 
S a választásokat. Először abban a megyé- 
\ ben választottak, ahol a cuzísták erősek, 
! azután következtek a többi megyék. Mehe- 
! dintiben a kormány nem állított jelöltet, 
’ hogy szavazatait átengedhesse a cuzisták- 
; nak.
í Pillanatnyilag kormánykörökben azt az 
\ álláspontot képviselik, hogy pótválasztás- 
; ra nincs szükség, miután az utolsó parla­

menti szesszióban vagyunk. E határozat 
politikai oka világos. Ha különböző presz-

szjöv révén sikerülne is liberálisok száma­
ra biztosítani a megürülő helyeket, a kor­
mánynak nincs nút kezdenie egy ilyen si­
kerrel. Egy képviselővel, vagy szenátorral 
több a mai kormánytöbbség mellett nem 
játszik szerepet, egy uj Tatarescu kor­
mányról pedig az elkövetkező négy eszten­
dőre nem lehet szó. Ezzel szemben ezeken 
a választásokon ellentmondást nemtürően 
kiderülne a nemzeti parasztpárt, másod­
sorban pedig az Averescu-George Bratianu 
front népszerűsége. Különösképpen, hogy 
Basarabiaban és Bucovinaban, ahol a cu- 
eistákat előre lehetne nyomni, nincs ürese­
dés, az ország többi részében pedig cuzis- 
Iták nem léteznek, ahogy a községi válasz­
tásokon kiderült. Jellemző például a dolj- 
megyei eredmény: hatvan községi tanácso­
si mandátumból a kormány 31-et, a nem­
zeti parasztpárt 25-öt és a vaidisták 4-et 
hódítottak el. A cuzisták semmit sem kap­
tak.

Törvényes-e a pótválasztás

Hasonlóak az eredmények az összes tőb- 
j bi megyékben is. Érthető tehát, ha a kor- 
1 mánynak nincs különösebb kedve megren- 
: dezni a pótválasztásokat. A kérdés az, a 
I kormány azt teszi-e, amit akar, vagy pe- 
■ dig kötvei van a törvények által ? A válasz- 
I tási törvény 98 szakasza a következőkép­

pen intézkedik: a pótválasztást nem lehet 
I megtartani, ha az üresedés az utolsó ülés- 
j szak folyamán következett be. Mi értendő 
I az utolsó ülésszak alatt? A kérdést nem 
\ nehéz tisztázni. A jelenlegi parlament első 
I ülésszaka 1934 januárjában, a második 
I ugyanazon év novemberében, a harmadik 
\ 1935 novemberében kezdődött és a negye- 
r dik 1936 novemberében fog megnyílni. Mi 
\ fog történni azonban 1937-ben? Megnyit­

hatja-© a jlelenlegi parlament az ötödik

Ámii már aem is meríem 
remélni, megieriéni...

írja nekünk, egy hálálkodó levelében, majd 
folytatja: „Tíz esztendeig «szenvedtem súlyos 
gyomorbajjal, hiába próbálkoztam a leg- 
Milönfélébib gyógyszerekkel, nem segítettek.

I Már minden reményemet elvesztettem a gyó- 
$ gyuládban, amikor feMvták a figyelmemet a 
I „Gastro D.“ amerikai gyógyszerre. Rendel- 
$ tem egy üveggel ée annak elfogyta után el 
I vagyok ragadtatva a szinte csodálatosnak 
I tűnő eredménytől. Úgy érzem, mintha újjá- 
* születtem volna, tudok enni, aludni, nincse- 
I “nek fájdalmaim, szíveskedjenek még két üveg- 
l gél küldeni, hogy folytassam a kúrát. Teljes 
»'tisztelettel: Gerdosescu I. N. szövetkezeti 
l ‘könyvelő, Móra Slobozia, jud. Dámbovita“.
I Fenti sorokhoz csak annyit füzünk hozzá, 
E hogy a Gastro D.-kura ajánlatos az összes 
f gyomor- és béYbántalroák, székrekedések, va- 
í 1 amint epe-, vese- és mindennemű ideges 
í emésztési zavarok ellen.
1 „Gastro D.“ kapható a* ország minden 
‘ gyógyszertárában és <irogériájában, vagy pos­
it 'itán megrendelhető 130 lej utánvét mellett 
í Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, Calea 
I Victoriei 124.

ellep
üevesiaker Z. és 25. Icöxiíii IserälBelc feiséság elé Szel<e?Bilíev, 
volá londeai kövei, Pasiaa íéfeoraok, ISglsKCov és KeiokéRski 
voh eaépkiziosek, üaJelc és a Jearsal Je Hescoa szerkesztőbe

Moszkva, október 26. (Radar. T Mint a 
Pefit Párisién tudósítója jelenti, ezámos 
Trotzkij iránti szimpátiával vádolt szemé­
lyiség van letartóztatva. Köztük vaa Szo- 
kolnikov volt londoni nagykövet, Putna tá­
bornok, volt katonai attasé, Uglancov, volt 
munkaügyi népbiztos és mások, akiket no­
vember 7 és 25 között állítanak bíróság 
elé. Még a letartóztatottak listáján szere­
pel az Izvesztia igazgatója: Radek, a 
Journal de Moscou igazgatója éa Kötni-

SSiiéiBer 28,

a clup Zsidó Síórházegyesöleá 
tárgysorslátékának kaszása

4068 sorsjegy, 4<to értéke* ny«rsaeé*y.

Vegye meg okvetlen

Segít szegény betegeken és szere« imEaag’áaffik. SsirsfSgySk Uephaták C.ujew a Ke
reskedetiai Elifeelbsutk Kt-nél és az ersstág smse&s jel*atáeebb várescUbaa.

ülésszakot azon a címen, hogy még nem 
járt le az alkotmány 62 szakaszában elő­
irt négy év? Vagy pedig leszögeztetik, 
hogy a parlament csak négy ülésszakon ái 
dolgozhatik, tehát 1937 október 15-ike 
•előtt fel kell oszlatni?

Amennyiben arra az álláspontra helyez­
kednének, hogy a parlament ötödik ülés­
szaka is megnyitható, abban az esetben az 
1937 október 15-ig megüresedett mandátu­
mokra ki kell Imi a választásokat. Ezekről 
azonban nem lehet: lemondani abban az 
esetben sem, ha úgy döntenének, hogy ez 
év novemberében a liberális parlament 
utolsó ülésszaka nyílik meg, miután az 
üresedések 1936 november 15 előtt kö­
vetkeztek be.

Törvényesen tehát a kormány kötelezve 
van a választások kiírására. Minthogy azon 
ban a kormánynak égető óhaja a gogo-cu­
zisták népszerűségét bizonyítani és erre 
nem igen nyílik lehetőség, nincs kizárva, 
hogy a kormány el fog tekinteni törvényes 
kötelezettségeitől éa nem Írja ki a válasz­
tásokat.

¥®Yább folyik a kíméletlen hagsza 
Sz©vgei-©r@szország@ciia a 

árockisíák

binski, volt ukrajnai főnépbiztos.
Párizs} október 26. (Rador.) León Trotz­

kij memorandumot tárt a nemzetközi szak- 
szervezeti szövetség elé, amelyben tiltako­
zik a moszkvai per ellen. A bizonyítékok 
hivatva vannak eloszlatni a moszkvai kor­
mány azon vádját, hogy Trotzkij szövetke­
zett volna a fasisztákkal. Trotzkij párizsi 
titkára, aki ezt a hirt közölte a sajtóval, 
hozzáteszi, hogy a norvég kormány meg­
tiltotta az okmányok elküldését.
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Használjon PUFFADTSÁG
ellen
tövényi híshajfószerí I Á 
lEOPILLS amely kizárólag 
növényi sfiyagokbó! káizCÜf, 
biztos, enyhe is gyón 

hatású

Használjon pujfaatság c i lm 
LEOPII LST!

S^llsSl w 18 W Etls__
Dobozokban 30 és 80 leiért mindet. 
%yó% y'■zenárban ét drogériában kapható

Leap ills kizárólag növényi anyagokból késéül* 
hashajtó.

Cluj, október 26. (Az Uj Kelet tud.) Clu- 
jon zsidó rendezvény iránt ritkán mutatko­
zott még olyan érdeklődés, mint vasárnap 
délelőtt a Capitol ban megrendezett Palesz- 
tina-mitinggel kapcsolatban. A zsidó lakosság 
minden rétegéből való közönség zsúfolásig 
töltötte meg a Capitol-mozgó termét és na­
gyon sokan rekedtek kívül és hallgatták az 
ajtókon keresztül a szónokok előadásait. Nagy 
vendégei voltak a város zsidóságának ezen 
a napom. Az impozáns gyűlés ünnepi meg­
nyilatkozása volt Cluj zsidó népének, mely 
nagy lelkesedéssel és figyelemmel hallgatta 
végig & jeruzsálemi küldötteket, dr. Max 
Szoioveitsikot és Josef Sprinzákot.

Dr. Kertész Jenő megnyitó beszéde 
Dr. Kertész Jenő, >a Zsidó Párt megyei 

szervezetének elnöke, nyitotta meg az impo­
záns nép gyűlést és előbb német nyelven üd­
vözölte a zsidóság minden rétege nevében 
Ma! Szoloveitsikot, Josef Sprinzákot és Móric 
Geigert, a Keren Hajjeazód kiküldöttjét. Ez­
után magyar nyelven vázolta fel a jelen idők 
szükségletei által megkívánt zsidó teendőket, 
melyek közül a Palesztina-munka támogatá­
sa egyike a zsidó nép legreálisabb szükség­
leteinek. I

Kertész Jenő dr. nagy tetszéssel fogadott 
bevezetője után Vermes Ernő, a transylvaniai 
Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke, néhány ke­
resetlen héber szóval köszöntötte a vendége­
ket. A Mifal Blcaron ardeali vezetőségének 
és a Wizo-nak aa üdvözletét hozta és biztosí-

ia!
Ezután Móric Geiger, a Keren Hajjeszód de­

legátusa tartott nagyhatású beszédet.
— örömmel látom — mondotta, — hogy 

mind a két hitközség vezetője megjelent itt 
és mind a két felekezeti árnyalat hívői ré­
széről támogatásukról biztosítják akciónkat, 
örömmel látom ezt, mert düntő lépésnek ér­
zem a zsidó nép egységének megteremtése 
felé. Anomális volt, hogy ezek a rétegek nem 
egységesen és nem tudatosan követték min­
dig a zsidó újjászületés nagy munkáját. Ano­
mália, hogy még ma is, amikor a zsidó- 
ellenes áramlat világszerte dühöng, amikor 
Németországban és Lengyelországban intéz­
ményes antiszemitizmus honosult meg, hogy 
akkor még mindig akadjanak zsidó rétegek, 
melyek nem csatlakoznak a nagy nemzeti 
újjáéledés mozgalmához. Eszembe jut a cio­
nista szocializmus legnagyobb vezérének, 
Beer Borochovnak egy mondása, amelyet 
azóta se tudtam elfelejteni. A bécsi Remb­
randt kávéházban ültünk és akkor mondta 
£:er Borochov a következőket: „Kétféle gá-

M. Geiger lendületes beszéde után. dr. 
Max Szoloveitsik emelkedett szólásra és mes­
teri szónoklatával, mely hatalmas élménye 
volt a nagy hallgatóságnak, többek között a 
következőket mondotta:

— Nagy események előestéjén állunk, ame­
lyek az egész zsidó nép jövőjére és sorsára 
döntő kihatással lesznek. Herlzl nagy vízió­
jában sem látta oly rettenes formában a 
zsidó nyomort, mint amilyen az a mai való­
ságban. A zsidó népnek szüksége van aa or- i 
szágra, a népnek kell Palesztina.

A zsidó nép Palesztina nélkül ma ha- \

lőtt volna.

Megmutattuk, hogy azzá is tudjuk tenni aa 
országot, amire szükségünk van. Palesztina 
befogadó képessége nemcsak szettében és 
hosszában, hanem mélységében is kitárult 
oly mélyre, mint amilyen mély a zsidó nyo­
mor. A legnagyobb bevándorlási országgá 
tettük Palesztinát. Három évvel ezelőtt két­
százezer volt a palesztinai zsidó lakosság 
száma. Az elmúlt három év alatt megkétsze­
reződött ez a szám. >

I
Egyedülálló jelenség az •niópai és ten- ’
gerentuli kolonizációk történetében, $
hogy egy ország saját termelőerőiből j

tóttá a nagy feladat elérése érdekében Max 
Szoloveitsikot, Josef Sprinzákot és Móric Gel» 
gert, az andeali zisdó közvélemény és az ősz- 
szes cionista pártok támogatásáról.

A hitközség üdvözletté 
Ezután Glazner Izsák, az ortodox hitköz- 

; ség nevében köszöntötte a vendégeket. A. 
I vallásos zsidóság — úgymond — testtel ési 
j lélekkel áll az orazágépités szolgálatában ési 
í osztozkodik azokban a gondokban, amelyek a 
I nép vezéreit a Mifái Blcaron ubitachon meg- 
i küldetésére kényszeritették.

Dr. Weinberger Mózes főrabbi beszéde 
. Ezután dr. Weinberger Mózes, a neolog 
• hitközség főrabbija, emelkedett szólásra.
I — A neolog hitközség nevében jöttem, 
1 hogy körünkben üdvözölhessem dr. Max 
j Szoloveitsikot és Joeeí Sprinzákot, a zsidó 
i országépités vezéreit. Eljöttem, mert tudom, 
i hogy most harc folyók a palesztinai zsidó jo- 
! goként. j |i
i A palesztinai zsidóság hat hónapon ke- 
I resztül egyedül állta ezt ti harcot, most 
i pedig mi következünk,
j Ezután Gottlieb József, a Zs. N. Sz. helyi 
\ csoportjának elnöke, üdvözölte meleg sza- 
; vakkal a város cionista közönségének vendé- 
\ gélt, majd pedig Danzig Hillel a cionista ifju- 
; ság és a munkáspártok nevében köszöntötte 
I a palesztinai mimkásság vezérét Josef Sprin- 
I záb személyében és dr. Szoloveitsikot, mint 
■ a ma élő zsidó generáció nagy tanitőmeste- 
í rét.

lut van: normális gálut és abnormális gálut. 
Normális gálut Ausztria, Németország, Ma­
gyarország, és a többi államok, amelyekben a 
zsidók viszonylag még nyugodt az életük. Ab­
normális gálut a cár Oroszországa pogro- 
maival.

De nem tudhatjuk, hogy melyik pil­
lanatban változik ét a normális gálut 
abnormális és az abnormális normálissá.

fia ime a nagy cionista bölcs sötét jóslata & 
mi szemünk előtt teljesedett be. Németország, 
Ausztria és Magyarc-r.-xág normális gálut ja 
abnormissá vált és kevés ország van a vüá- 
gun, ahol a gálut még normális. Most, hogy 
a két hitközség képviselőit együtt látom, egy 
lépéssel közelebb érzem azt a nagy népi egye­
sülést, mely az abnormális gáluttal szemben 
tömöríteni akarja a nép reális erőit. Én en­
nek a kialakulandó népi egységnek a jegyé­
ben köszöntőm itt Max Szoloveitsikot és Jo­
sef Sprinzákot és a Keren Hajjeszód nevében 
üdvözlöm a Mifal Blcaron Ubitachont.

£ isgy oeszede
megkétszerezze lakosságának számát

bárom esztendő leforgása alatt.

Ez a csodálatos teljesítmény a gáluti zsidó 
nyomornak és a palesztinai épitőmunka ere­
jének kifejezője.

Mit akartok és mit értek el az arabok

Palesztinának Erec Jiszraellé való alakítá­
sa nem pártprogram, nem jelszó többé, ha­
nem történelmi valóság, fis ez a valóság, ez a 
tény volt leglényegesebb komponense azoknak 
a viharos eseményeknek, amelyeknek tanúi 
voltunk az elmúlt hat hónap alatt. A mi egy­
re növekedő erőnkkel és potenciánkkal szem­
ben próbálták meg az ellenállást az arab ve­
zérek, félrevezetett tömegek és terroristák, 
hogy még az utolsó pillanatban megmutas­
sák, hogy minden zsidó építés és alkotás el­
lenére Palesztina még mindig arab ország és 
az is fog maradni. Az arabok ezen megmoz­
dulásához külső erők is csalakoztak. Az ara­
bok, akik nem voltak egyedül ebben a harc­
ban, előbb terrorral akarták arra kényszerí­
teni a zsidókat, hogy maguk adják fel to­
vábbi erőfeszítéseiket, belátva azoknak re­
ménytelenségét az arab túlerővel szemben. 
Az arabok hittek ennek elérésében. Aztán 
meg akarták mutatni a vüágnak, hogy a zsi-

? dók minden sikere ellenére, övék a döntő sző 
i Palesztinában és az ő vétójuk a dönthetetlen. 
I Terror a zsidók ellen és tüntetés a világ előtt 
l — ez volt az arabok célja, fis jött a hat 
j hónap. 4i *

j Egy jottányit sem értek el abból, amit 
I akartak. A zsidók nem hajoltak meg a 
I terror előtt. Egynek érezte magát az 
I egész jisuv abban, hogy élete céltalan 
j és értelmetlen, ha nem tart ki a gálutból 
I özönlő százezrek Palesztinába vivő utjá- 
i nak biztosítása mellett.

I Ezt látták az arabok. De nem sikerült az 
j ország arab jellegét sem demonstrálniok a 
l terrorral. A jisuv üzemben maradt. A közle- 
i kedés meg nem állott. A zsidó sofőr legna- 
I gyobb hőse volt a napnak. A tel-avivi kikötő 
I építésére egy nap alatt 74 ezer fontot tettek 
: asztalra a zsidók. A gazdaság nem szünetelt,

I
a hitelélet nem rendült meg, a váltókat pon­
tosan fizették.

\ Én ezt ti hat hónapot a jisuv legíeleme- 
lőbb időszakának tekintem.

I
: A legnagyobb erő azonban a zsidó Palesz- 
; tina és az egész zsidó nép tömör egység® 
í volt.

I Eddig nem voltunk egységesek, ezerfelé 
\ hintünk, mert nem volt mit veszítenünk 
í at kétezeréves gáláiban. Most van ve-

Mdtení valónk, ha nem tartunk össze,
e*ért voltunk és vagyunk most egysé­

gesek.

— Az arabok vereségével végződött ez a 
harc. De ez a vereség még nem zsidó győze­
lem, mert nemcsak arabok és zsidók voltak 
benne ebben a harcban, hanem egy harmasiy 
tényező is benne van: Anglia. Most kell meg­
szereznünk a zsidó győzelmet. Most kell elér­
nünk politikai harccal, hogy Palesztina zsidó 
ország legyen. A napokban indul a királyi 
vizsgálóbizottság Palesztinába. Újból de­
monstrálni fogjuk nemzetközi jogba iktatott 
történelmi jogainkat Palesztinára. Második 
súlyos érvünk a zsidó nyomor lesz, melyre 
a legnagyobb erővel fogunk hivatkozni. Har­
madik fegyverünk a palesztinai cionisca mü. 
A negyedik fegyver: a zsidó nép egysége. Ti- 
eénhétmilliő zsidó kiáltja: Ez az utolsó remé­
nyünk!

— Az arabok négy királyt akarnak kiját­
szani ellenünk. A négy arab királlyal a zsidó 
nép négy argumentumát, négy fegyverét ál­
lítjuk szembe: a történelmi jogot, a zsidó nyo­
mort, a palesztinai zsidó építő müvét s az egész 
zsidó nép egységét, amellyel győzni fogunk:

Di-. Szoloveitsik mesteri szónoklatát több­
ször szakította félbe a közönség tapsvihara, 
majd mikor beszédét befejezte, percekig tartó, 
szűnni nem akaró lapsorl. tanai köszönte meg 
énnek az elegáns, bölcs szónoknak biztató és 
megnyugtató tanításait.

Joseí Sprinzak szózata
Utána a közönség tapsviharai közepette 

Josef Sprinzak emelkedett szólásra. Színes, 
orosz jiddise már az első percekben megfogta 
a hallgatóságot, mely lenyűgözve hallgatta a 
szép képekben, költői fordulatokban gazdag 
beszédet.

— A zsidó erők egyesülésének órája ez. 
Itt a két hitközség üdvözletét hallottuk, és 
mellettük olyan emberek megnyilatkozásait, 
akik minden egyéb vonatkozásban éles har­
cokban állanak egymással. Transálvániában 
nem első alkalommal érzem a népnek ezt az 
egyesülését. A múlt évi targumunesi konfe­
rencián is boldogan láttam az összes cionista 
erőket, a zsidó ucca minden rétegét és min­
den pártját egy nagy és átfogó népszerveaet- 
ben. A kör azóta bővült. Jákob hangja átfor­
málódott cselekvő tetté. Eddig csak hangját 
hallottuk Jákobnak, ma kezét is láttuk: 
a „jödé Jakob“-ot. Aa erkölcsi biz­
tonság érzése ez, amely e pillanatban meg­
nyilatkozik az erők összefogásában. Orga­
nikus erő ez, mely ki fogja sugározni az ere­
jét az egész zsidó népben^ a népben, mely uj 
életet akar teremtem magának és amelynek 
uj élet teremtését vandál kezek akarták, meg­
gátolni Palesztinában nemcsak emberáldoza­
tokat követelt az országépitő harc, nemcsak 
anyagi káraink voltak, uj életet akartak 
pusztítani, uj fák és uj generációk életét. 
Hat hónapig állt a harc. Politikai zavargások 
voltak ezek, a zsidó nép nagy politikai moz­
galmának történelmi jelentőségű háborúja az 
uj otthonért, fis álltak a fiatalok, lányok és

fiuk, hogy fegyverrel a kezükben védjék meg 
a zsidó földnek azt a parányi területét, me­
lyen csodák történtek már, ahol mocsárból 
humuszt teremtettek és homokból búzát. Apa 

. és anya védték a gyermeküket: hány és hány 
1 fiatal anya állott fegyverrel a kézben az őr­

ségen, hogy megvédje a teremtő munka gyü­
mölcseit. Az első alkalom volt, hogy ez a 
politikai háború próbára tette a jisuv erejét 
és a jisuv az erőpróbát kiállta, hogy tovább 
jöhessenek a zsidó tömegek Erec Jiszraelbe. 

j — A zsidó diaszpórára is nagy feladatok 
várnak most: fel kell sorakoznia ax ország- 
építés mögé. Erkölcsi és anyagi áldozatot kö- 

-■ vetel ez és tudom, hogy ez nem kicsiség. De, 
az sem kicsiség, amit a palesztinai zsidóság 

t véghez vitt hat hónapon keresztül. Nem cse­
kélység egy fellázadt világ kellős közepén 

I őrködni a posztokon, éjjel puskával az ör- 
ségen, nappal a munkaeszközzel a munkahe- 

í lyerL A hat hónapos szenvedést kiállt palesz- 
; tinai zsidóság jön most a diaszpórához áldo­
zatért. Kiesi összeget akarunk, háromszáz- 
ezer font az egész, amit a világ zsidóságától 
kérünk. Most jön a hazafias kötelességteljesi- 
tés órája. Most zug fel az a sző, amely évez- 

: redeken keresztül nem hangzott a zsidó uccá- 
jj ban: a haza!
\ Végül a maximális teljesítő képesség kö- 
í vetélésével fejezte be nagy tetszéssel és lelke- 
i sédéssel fogadott beszédét Josef Sprinzak, 
í mellyel a délelőtti Palesztina miting, Kertész 
t Jenő dn. zárószaval után, a Hatikva és a 
< Techezakna hangjai mellett véget ért.

Az országrész! Bicaroa- konferencia
5 Délután négy órakor áSaiom klub helyisé- 
j gelben vette kezdetét a Blcaron Ubitachon 
i konferencia, amelyen a vidéki cionista szer- 
I vezetek küldöttei is részt vettek. Vermes Er- 
í no, a szövetség elnöke párszavas beszédben 
! nyitotta meg a munkakonferenciát és felvá- 
■ zolta azt a programot, amelyet a Zsidó Nem- 
\ zeti Szövetség központja dolgozott ki a Ei- 
). caicn Ubitachon akció sikeréért, óriási elő- 
! rchaladást jelent, hogy az országban majd- 
t nem minden hitközség csatlakozott az ak- 
; előhoz — mondotta a szövetség elnöke — 
' majd rámutatott arra, hogy a Blcaron Ufci- 
, tachon akciónak a memcionista rétegekben 
! is nagy visszhangja támadt. Felemlíti az egyik 
i bánáti kisközség négy zsidójának a példáját, 
\ akik nagy odaadással és anyagi áldozatkész- 
í seggel állottak a Blcaron Ubitachon ak- 
• ció mögé.

Ezután a helyi és vidéki csoportok vezetői 
interpellálták meg az elnökséget. Pistinél 
Efraim (Bistrita), Boskovics Ignác (Cluj y 
felszólalásai után W einbergOr NándormJ 
(Cluj) közölte aggályait bizonyos vidéki vá­
rosok megszervezés! lehetőségeivel kapcso­
latban. Dr. Halász László (Albaiulia), Dar­
vas Mór (Targumunes) helységeik Blcaron 
munkájáról számoltak be, majd Josef Sprin- 
zák emelkedett szólásra.

ffosef Sprinzák politikai expozéja

— A zavargások alatt — mondotta többek 
között a palesztinai munkásság vezére — 
sikerült kierőszakolni a kormánytól a zsidó 
segédrendőrség felállítását, melynek létszáma 
a nyugtalanságok hat hónapjában 1500-ról 
4000-re emelkedett. A kormány hozzájárult 

(Folytatás az 5-ik oldalon.)
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Ma este: Égjelí «eweiKMielf

Rég nem volt drámának olyan sikere, 
mint az Éjjeli menedékhelynek. A pénteki be­
mutató zsúfolt háza olyan fergeteges nyilt- 
ezini tapsokkal fejezte ki elismerését a kitű­
nő előadás iránt, amilyeneket csak nagy ope­
rettsikereknél szoktunk hallani. A sajtó Is 
elismeri, hogy az Éjjeli menedékhely a. szín­

ház egyik legjobb előadása.
Ma este — a premier bérlők kívánságára 

premier bérletben — kerül színre az Éjjeli 
menedékhely. Azok & bérlők, akik nem kí­
vánják megnézni Gorkij remekművét, délig 
beválthatják jegyüket e. színházi pénztárnál.

Csií8ií6fc6n: Csárdás
Szilágyi László és Buday Dénes páratlan j volt olyan operettsiker, mint a Csárdás. Csü- 

Mkerü operettje, a Csárdás a szombati és j törtökön esrte szintén a Csárdás szerepel a 
vasárnapi előadásokon is telt házakat von- - színház műsorán. , x ...
aottí Mindenki elismeri, hogy évek óta nem f

CsedaMalé

Bár a Csárdás még mindig telt házak előtt 
megy, a színház péntek este újabb nagy ope-

és Márkust Alfréd remek revü je nálunk is 
a nagy operett-nevüknek kijáró pompás M-

rett-revüvei jelentkezik, mert közelgő túr- ; állításban pazar toalettek és rendezői meg- 
liéja miatt el kellett készülnie a Csodahajó , lepetések egész sorozatának keretében, első- 
előadásával is. Kellér Dezső, Kardoss Andor ' rendű szereposztásban kerül bemutatásra.

A színház minden áldozatot meghoz, hogy 
a Csodahajó a színház változatos műsorában 
a „nagy revü“ előkelő helyét tölthesse be. 
Az egzotikus környezetben lejátszódó érdelc- 
feszitő és izgalmas és humoros mese, a slá­
ger számokkal teletűzdelt nagyszerű muzsika, 
a pazar táncok, hosszú serege, Gróf László 
nagyszabású rendezése, iSolymosán Magda, 
Stefanidesz Ili, Wojticzky Elvira, Miklóssy 

; Margit, Jenei János, Tompa Sándor, Deésy 
I Jenő, Csengeti Aladár, Rajnai 'Sándor jobbnál 
; jobb szerepei s a ragyogó uj díszetek és kosz­
tümök emlékezetessé fogják tenni a színház 
első játékciklusának utolsó operett pre- 

i mierjót. 1 J ^ . .4

A STAKHAZ HEH MŰSORA:

i Kedd fél 9: Éjjeli menedékhely. (Premier 
j bérlet 7. szám. A premierbérlők jegyeit 
I kívánatra kedd délig becseréli a pénz- 
I tár.)
I Szerda: Román előadás.
$ Csütörtök fél 9: Csárdás. (Tizedszer.) 
í Péntek fél 9: Csodahajó. (Kellér Dezső, 
I Kardoss Andor és Márkus Alfréd nagy­

sikerű operett-revü újdonsága. Rendező: 
Gróf László. Főszereplők: Sólymosán 
Magda, Stefanidesz Ei, Wojticzky Elvi­
ra, Miklóssy Margit, Jenei János, Tom­
pa Sándor, Csóka József, Tóth Elek, 
Fülöp Sándor, Deésy Jenő, Csengeti 
Aladár, Rajnai Sándor. Ragyogó uj dísz­
letekkel és jelmezekkel. Premier bérlet 
8. szám.)

KEDD, 1936. OKTÓBER Hő 27.

Szombat d. u. 5: Pármai hercegnő. (Ok 
csó helyárakkal.)

A KOMÁN OPERA MŰSORA:

Szerda, október 28: Álarcosbál.
A ROMAN OPERA TURNÉJA: 

Csütörtök, október 29 (Oradea): Trubadúr. 
Péntek, október 30 (Timisoara): Paust. 
Szombat, október 31 (Timisoara): Traviata 

(matiné), 
este: Carmen.

Vasárnap, november 1 (Timisoara) este: 
Bohémélet.

Hétfő, november 2 (Timisoara): Trubadúr. 
Kedd, november 3 (Oradea) Cigánybáró, 
"zerda, november 4, (Oradea): Bohémélet.

SOYAL SSOEGó MÜSOKAi

Ma, kedden utoljára: örvény. A legszebb fran­
cia film. Csak felnőtteknek.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

3 nagy film egyszerre román és magyar fel­
iratokkal: I. Krisztina királynő. Greta 
Garbo legcsodásabb film alakítása. ~ Join, 
Giltierttel. H. Dinky, a kis kadét. Ameri- 
ka Pál uccai fiuk-ja. Jackie Cooperrel, 
ül. Szicília—Sztamui—Bagdad. Hely-
árak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9-kor.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőn, kedden, szerdán: I. Dr March négy 

leánya. Megható társadalmi dráma. Fősz.: 
Catherina Hepbum, Lukács Pál és Joa* 
Bennet. H. Kozákok. Fősz.: Jose Moica.
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Mire

«hhoz, hogy a
ben mint a zsi- 
ségi szerve fém 

Négyezer fd 
amely a cienl 
követelése ai 
seregünk téri 
niak és felva 
légiók, hant-nj 
kirendelt had 

a zsidl 
A Palesztina-kl 
az eltartását j| 
vezetre háritjal 

— Palesztin! 
erők vannak, el 
dekeink megvél 
van Palesztinái 
csen vége. Mo| 
lesztinába. A 
reális követelni 
kát igényel. El 
vannak folyanl 
építési munkai 
befejezése és a 
széniéiben kellj 
ciót nyertünk 
dó munkás he 
és közüzemeki 
mezögazdaság< 
iatai azt műd 

független! t,l

Aegheles
mind
Felawalú«

Ouj, októbel 
ügyi miniszt el 
közoktatásügyi 
rosi és megyí 
már mint a va 
elő és az állód 
házi és polgái| 
Megjelentek 
növendékei < 
nári kara, Co5| 
vármegyei 
polgárin ester.|

A vonatéról 
Foch uccai 
pélye zajlott 
régen a zsicl 
gyermekei 
épület emeli 
előkelőségek, 
nagy ovációd
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Mire van szüksége most a zsidó
Palesztinának

(Harmadik oldali sikkünk folytatása)
ahhoz, hogy a zsidó segédrendőrség, a jövö- 
jaen mint a zsidó lakosság autonóm rendőr­
ségi szerve fennmaradjon.

Négyezer főnyi hadsereget jelent ez, 
amely a cionista szervezetnek már régi 
követelése az országban. Ez a mi had­
seregünk természetesen nem a ceremó­
niák és felvonulások hadserege, nem a 
légiók, hanem a zsidó pozíciók védelmére 
kirendelt haderő", amelynek fenntartása 

a zsidó népnek a feladata.
A Palesztina-kormány ennek a rendőrségnek 
az eltartását jórészben a cionista világszer­
vezetre hárítja.

— Palesztinában ma komoly angol had­
erők vannak, ezek azonban nem elegendők ér­
dekeink megvédésére. E pillanatban szélcsend 
van Palesztinában. De a harcnak még nin­
csen vége. Most jön a királyi bizottság Pa­
lesztinába. A zsidóság elő fogja terjeszteni 
reális követelményeit. Minden rengeteg mun­
kát igényel. Komoly diplomáciai tárgyalások 
vannak folyamatban, amelyek biztosítják az 
építési munka további fejlődését. A sztrájk 
befejezése és a terror mérséklése után is ké­
szenlétben kell államink. Rendkívül sok pozí­
ciót nyertünk a zavargások alatt: tízezer zsi­
dó munkás helyezkedett el mezőgazdaságban 
és közüzemeknél. De tovább kell építenünk a 
mezőgazdaságot, mert a hat hónap tapaszta­
latai azt mutatják, hogy

függetlenítem kell magunkat gazdasági

téren is az arab gazdaságtól, 
i Szükséges, hogy a zsidó munka komoly for­
mában állandósuljon az állami hivatalokban. 
A telefon-, távíró és vasut-szolgálat a zsidók 
szempontjából óriási mértékben fontos. Az 
állami munkabérek mellett azonban szüksé­
ges az, hogy ezeknek a munkásoknak legalább 
lakáspótlékot nyújtson a cionista, szervezet, 

i Házak építésével fogjuk ezeket a kérdéseket 
: megoldani. Mindenre azonban nem telik a 
: Keren Hajjesződ költségvetéséből. Nem telik 
! arra sem, hogy azt a 110 kis cionista telepet,
: amelyeket az arab támadások veszélyeztet- 
■ hatnék, stratégiailag megerősítsük éa meg- 
i felelő úthálózattal kössük össze. 
i Ezután bizalmas közléseket is tett Josef 
i ISprlnzak, akinek ez a politikai expozéja vi- 
\ lágosan mutatta meg, hogy milyen reális 
: szükségletek hívták életre a Bicaron Ubi- 
j tachon akciót.
j Hasenfeld (Satmar) felszólalása után dr. 
j iSizoloveitsik emelkedett még szólásra és rő- 
í vid beszédében ugyancsak bizalmas közlése- 
i két tett a cionista diplomácia törekvéseiről 
: és a palesztinaá helyzet jelenlegi állásáról, 
ä Ezután bizalmas megbeszélésen tárgyalta 
i meg a konferencia vezetősége az akció techni- 
! kai keresztülvitelét. A chaluc-szervezetek aa 
: esti órákban külön értekezletet tartottak, 
I amelyen Josef Sprinzak szólalt fel.
\ Dr. Max Szoloveitsik és Josef Sprinzák 
\ esti órákban elutaztak Clujról.

majd Mitra a megyei állami tanítók részéről 
szólalt fel. Ezután Banciu Gavril, a letéti 
pénztár vezérigazgatója tártotta meg beszé­
dét. Angheiescu iskolaépítő munkatervéhez a 
letéti pénztár nyújtotta a kölcsönöket, ami 
lehetővé tette, hogy karácsonyig újabb hu­
szonkét állami iskolát, elemi és középiskolák 
épültek, valamint hét görögkeleti templom és 
monostor építése fejeződött be. Mihail Sor­
ban, a mezőgazdasági akadémia rektora üd- 
vözlő beszédében emlékeztetett arra, hogy a 
román impérium kezdetekor voltak, akik ké­
telkedtek benne, miszerint kulturális téren a 
románság magáihoz fogja tudni kapcsolni a 
csatolt területek román népet. Bn politikai 
ellenfele vagyok Anghelescunak — mondotta 
Serban —, de a legnagyobb elismeréssel kell 
adóznom Angheiescu iskolaügyi teljesítményé­
nek, mellyel korszakos munkát végzett, meg­
teremtve az ardeali románság nyugati nívójú 
iskolahálózatát.

I Angheiescu beszéde
1 Ezután Angheiescu emelkedett szólásra, 
j Többek között elmondotta, hogy 1933-ban, 
s amikor újra átvette a közoktatásügyi tárcát, 
i 17 ezer 500 munkanélküli tanító élt az or­

szágban. Ebből 15 ezret sikerült már állami 
iskolákba kinevezni és november 15-ig az ösz- 
szes munkanélküli tanítók elfoglalhatják ka­
tedráikat. 1919 és 1928 között 6800 állami 
elemi iskola létesült az országban, melyhez a 
mai napig ujahb négyezer elemi iskola és

Sem gazdag, 
sem pedig szegény 

i ember házából...
a
{ .. .ne hiányozzék a „Tonoglobine Irradié", ha 
\ azt akarjátok, hogy gyermekeitek ellentáll- 
I hassanak a járványos betegségeknek. Mert ax 
I egészség a szervezet szívósságától függ, amire 
; viszont a vérben levő vörös vérsejtek meny- 
t nyisége van döntő hatással. Ezért ha meg 
« 'akartok szabadulni a gondoktól, ezaladgálá- 
I Soktól és költségektől, adjatok gyermekeitek- 
: nek a továló „Tonoglobine Irradié“ tonikua 
\ szerből, melyet úgy bel- mint külföldi orvosok 
; ajánlanak anemia (vérszegénység), klorozis, 
I általános gyengeség és kimerültség esetében. 
I „Tonoglobine Irradié“ Ibor és szirup alakjában 

van forgalomban és igen kellemes izü.
I

I . _______________
I számos más tanintézet épült. Hangsúlyozta
3 Angheiescu, hogy örömmel kell megállapita- 
; nia, miszerint az állami tanerők nacionalista 
\ érzelmüek, akik nacionalista szellemben neve- 
■ ük az ifjúságot.
F Angheiescu a bankett után csak néhány 
i órát töltött még Clujon és visszautazott Bu- 

curestibe.

az

Ánghelescsi jelenléiébess ükéi uj 

yamáas ianisaáézeiei avatásai 
vasárnap Clujon

Aeglaelesca SrSsassmel állapította meg, hegy állami taeerSlk 
min»| aaíIoszalistőL és ilyea szellemben gaeveiilt az iljaságoí. 
Felavaiték a zsidó napközi oiiiaoa teileé® épüli asj láayislíeisit

Dr. Chirila Victor bankigazgató 
a cluji Munkakamara uj elnöke

Baurestibss elmaradt a beiktatás a raemkskamara és a mankás- 
szőveíség vezetőségének harca miatt

Cluj, október 26. (Az Uj Kelet tud.) Va­
sárnap délelőtt 11 órakor a Carolina téri 
régi Ipartestület nagytermében 45 vidéki 
delegátus jelenlétében iktatta be a Munka­
kamara uj vezetőségét dr. Chirila Joan 
munkaügyi vezérfelügyelő. A volt munka­
kamarai eluöknek Bucoveanu Pétiének 18 
szavazatával szemben 38 szavazattal Chi­
rila Victor bankigazgató lett a Munkaka­

mara uj elnöke. A munkás szekció elnöke 
Puscas János, alelnöke pedig Catunciu 
Gheorghe lett. A magánalkalmazottak és 
tisztviselők szekciójának elnökévé Jovanel 
Dimitriut, alelnökké Brasoveanu Pét™ al­
elnöke pedig Balázs Antal lett. Dr. Chirila 
elnök a beiktatás után megköszönte a vá­
lasztók bizalmát és berekesztette az alaku­
ló gyűlést.

Cluj, október 26. Dr Angheiescu közoktatás- 
ügyi miniszter vasárnap Cüujra érkezett. A 
közoktatásügyi miniszter fogadtatását a vá­
rosi és megyei hatóságok napokkal ezelőtt 
már mint a város nagy eseményét készítették 
elő és az állomási fogadtatásra a katonai, egy­
házi és polgári hatóságok színe-java kivonult. 
Megjelentek az állomáson az összes iskolák 
növendékei és tantestületei, az egyetem ta­
nári kara, Colán görögkeleti püspök, dr Dunca 
vármegyei prefektus és dr Drágán Miklós 
polgármester.

Két iskola felavatása
A vonat érkezés után félórával a Marechal 

Foch uecai uj leánygimnázium avatási ünne­
pélye zajlott le. A telken, amelyen még nem­
régen a zsidó Nöegylet napközi otthonának 
gyermekei játszadoztak, impozáns iskola- 
épület emelkedik, amelynek udvarán díszes 
előkelőségek, az egész iskolai ifjúság fogadta 
nagy ovációval az érkező minisztert. Colán

görögkeleti püspök végezte az egyházi szer­
tartást, jelen voltaik Florescu tábornok had­
testparancsnok, Ivascu, Mí‘hedinti és Marcsin 
generálisok, a tankerületi igazgatóság teljes 
személyzete és a város összes iskoláinak ta­
nári kara. A tantestületek üdvözlő beszédek­
kel köszöntötték a minisztert, aki ezután meg­
tekintette a leánygimnázium helyiségeit és 
dr Zugravu igazgatónőnek megelégedését fe­
jezte ki a látottak felett.

A Bob uccai elemi iskolához vonult át ez- 
: után a tömeg. Hosszú autósor vonult az uj, 

modern, az iskolai higiénia minden kellékével 
• felépített épület elé, ahol hasonló egyházi 
! szertartással avatták fel az uj intézetet.

Üdvözlő beszédek a közCbéden 
í a tanügyi és hatósági előkelőségek ezután 
l az Albina-palota nagytermében közebéden vet- 
? tek részt, ahol számos pohárköszöntő hang- 
- zott el. Elsőnek Dragos George, az állami is- 
‘ kólák tanári szervezetének vezetője beszélt,

Degrelle letartóztatásával meg­
ölték a rexisták tüntetését

A késő éjszakai érákban helyezték csak szabadlábra a belga fasiszták 
vezérét. A szocialisták ellentüntetést rendeztek.

Brüsszel izgalmas vasárnapja

Vas&welde külügyminiszter a szocialisták 
kongresszusán kijelentette, hogy a belga munkásság 

í pénzt és ruhát küld a spanyol népfrontnak

I

:

I

Brüsszel, október 26. Mivel a rendőrség ti­
lalma ellenére a rexisták tüntetni próbáltak, 
Léon Degrellett, aki egy ház második emeleti 
erkélyéről akart beszédet mondani, letartóz­
tatták.

Késő estig élénk izgalom uralkodott a fő­
város uccáin. A rexisták izgatni próbáltak, 
de a rendőrség erőszak nélkül is helyén tu­
dott maradni, összesen 250 személyt tartóz­
tattak le, akik közül csak a rexisták vezé­
reit és két hívüket tartották vissza a rend­
őrségen, a többit szabadlábra helyezték ki­
hallgatásuk után. A rexisták tüntetési kísér­
lete és a szocialisták ellen tüntetése során egy 
■szocialista munkást revolverrel megsebesítet­
tek. A vasárnap eseményei által keltett izga­
lom nehezen ült el az egyébként annyira 
nyugodt belga főváros uccáin.

IJjabb brüsszeli jelentés szerint a tegnap 
letartóztatott Degrellett az éjszaka folyamán 
szabadlábra helyezték.

Brüsszel, október 26. A szocialista párt 
kongresszusán Vandervelde pártelnök többek 
között ezeket mondotta:

— Iáimig a kormány tagja vagyok, szolidá­
ris vagyok annak határozataival. De mint a 
belga munkáspárt elnöke kijelenthetem, hogy 
a Spanyolországnak tett segélynyújtási Ígéret 
nem jelenti a fegyver- és hadianyagszállitási 
tilalom megszegését. Pénzt és ruhát szabadon 
küldhetünk.

A kongresszus megszavazta a párt külpoli­
tikai felfogását, amelynek értelmében

I vagy gazdasági megszorításoktól független 
I politika az. Belgium hü marad az egyetemes 
i biztonság és kölcsönös segélynyújtás elveihez 
i és minden nemzetközi kötelezettségét fenn- 
: tartja.
i Egyébként a szocialista sajtó megállapítja, 
j hogy
í a tegnapi felvonulás rendkívül súlyos ve­

reséget jelent DegrClle számára.
I öngyilkosság volt a felvonulás —• írja a Le 
I Peuple. Degrelle csupán fiúcskákat tudott 
i felvonultatni. 250.000 hive közül alig néhány 
i ezer gyűlt össze. A Vingtiéme Sié&e katolikus 
I lap és a Derűiére Heure szabadelvű orgánum 
j a rexista tüntetők számát ötezerre becsülik 
j és a Le Peuplehöz hasonló véleményt nyilvá- 
j nitanak. A lapok többsége többnyire csak a 
i tüntetés lefolyását ismerteti, de nem fűz ah­

hoz kommentárokat. ,

■sbuxg-'-

i

nem volt és nem lehet szó Belgium vissza­
téréséről a semlegességhez. Belgium hü

marad a Népszövetséghez.
Belgium politikája kizár minden katonai 
egyezményt, mivel minden politikai, katonai

— Influenza, spanyoljárvány, torokgyulla­
dás, az orr és garat elnyálkásodása, a man­
dulák megbetegedése, valamint izületi bajok, 
vagy tüdőcsucshurut esetén gondoskodjék 
arról, hogy gyomra és belei a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz használata által 
gyakran és alaposan kitisztittassanak. Az 
orvosok ajánlják.

__ Borzalmas vasúti szerencsétlenség Kí­
nában. iSanghaiból jelentik: A Kanton-Han- 
keu vasútvonalon nagyszabású szerencsétlen- 
gggr történt. Egy domboldalon felfelé tartó 
szerelvény négy kocsija leszakadt. A vissza­
felé száguldó kocsik belerohantak egy má­
sik vonatba. Hetven ember meghalt, köztük 
53 katona.
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A bucuresti CFR remek küzdelemben legyőzte 
a Ripensiát, a Viktoria az Universitateat

A CAO megmentett egy pontot, a Qlora szerencsével győzött. A CrSsam 
anyagi krízise miatt nem telest meg timisoarei mérkőzésén

Quj, október 26. (Az Uj Kelet tud.). A 
Nemzeti Bajnokság hetedik fordulója ismét 
alaposan rácáfolt a papírformára. A bucuresti 
CFR együttese biztos fölénnyel verte a favorit 
Ripensiát és bizonyította be, hogy a bajnok­
ságban igen komoly szava lesz. Qradean a 
Venus alaposan megwaoritotta a CAO-t, 
amely az adott körülmények alapján szeren­
csésen mentett meg egy pontot. Aradon a

CFR—Ripensia 5:2 (3:2). Bucuresti, cktóbei 
f 26. (Az Uj Kelet tud.) Tizennyolcezer néző 

előtt játszották a mérkőzést, amely remek 
; sportot eredményezett. A játék teljes ideje 
I alatt a vasutas csapat volt a jobb, amely meg­

érdemelten nyerte a mérkőzést. A vezetőgőlt 
V a vasutascsapat szerzi meg Bogdán révén, 

Schwartz azonban egyenlít, sőt Ciolao a veze­
tést is megszerzi. De jön a CFR és Barbu,

szezón legnagyobb küzdelmét vívta a Gloria ‘ majd Lenghet révén 3:2-re javítja, az ered­
éi Unirea Tricolor, amelyből a Gloria szeren- j rnényt. Fordulás után a CFR ur a pályán.

Clujon vérbeli Sorozatos támadásaiból előbb Aueaesés győzelemmel került ki 
derbyt játszott a két rivális: Universitäten és 
Victoria. A mérkőzés a favorit U vereségét 
hozta. A Nemzeti Bajnokság eheti krónikáját 
a Crisana krízise zárja le, amely anya­
giak hijján nem jelent meg a Chinezul elleni 
mérkőzésen és így a timisoarai csapat játék 
nélkül jutott a két ponthoz.

A Nemzeti Bajnokság mérkőzéseiről az 
alábbi tudósításaink számolnak be:

Viktoria-Unlversiiaiea
2:1 (0:0)

Cluj, október 26. (Az Uj Kelet tud.) Hűvös, 
de nem hideg, ragyogó napsütéses idő kedve­
zett a két duji együttes párharcának, amdly 
a Victoria megérdemelt győzelmét hozta. Az 
első félidőben a kissé elbizakodott Universi- 
tatea a jobb, amely sorozatos támadásokkal 
tartja ostrom alatt a Victoria gyengén védett 
kapuját, eredményt azonban csatárainak gól- 
képtelensége miatt nem tud elérni. Helyen­
ként a Victoria is kísérletezik támadással, \ 
komoly gólhelyzete azonban csak félidő vége . 
falé akad, amikor a késlekedő Victoria-csatá- ; 
rok holtbiztos helyzetet hagynak kiaknázat- •
íanul. |

A mosodák félidő elejét ismét az Universi- : 
tatea felépített támadásai töltik ki. Az Uni- j 
versitatej. helyenként szép akciókkal közelíti } 
meg a Victoria-kaput, a lövések azonban ; 
sikertelenek. Végül is Bente igen jó labdát ad ; 
be a jobbszélről, amelyet Ploesteanu kapás- | 
bői, elég messziről küld a kapu bal alsó ear- j 
kába. A gól után mintha kicserélték volna a J 
Victoria csapatát. Vehemens támadásba megy j 
át és sorra vezeti veszélyes támadásait. Az ; 
Universitatea le van szorítva. Nem sok idő i 
telik el és a Victoria lelkesedése meghozza \ 
gyümölcsét: Fele can H egy Sepsl által ki- í 
ejtett labdát a hálóba kotor. A kiegyenlítő gól , 
után az Universitatea is magához tér és re- ^ 
mek küzdelem alakul ki. Az egyetemi caa- \ 
patnak néhány sikert Ígérő akciója van, ame- , 
lyek azonban nem változtatnak az eredmé- j 
ayen, majd a Victoria ideje jön el. Capusan j 
ideálisan beadott labdájára Farkas három • 
méterről szalad rá. Az akcióba azonban bele- 

' süvít a játékvezető sípja, aki Farkas befutá­
sát — tévesen! — lesnek .minősíti és a közben 
hálóba került labdát a kapu elöl rugatja ki, 
a (szabályos gólt nem adja meg. A Victoria 
lelkesedéi e azonban nem ismer határt. Az 
Universitatea védelme nem tudja tartani 

meg-megujuló rohamokat és egy szélről

majd as
utolsó percben Moldovan lő gólt. Jó bird dr 
Ruau (Cluj).

Ve*»—CAO 8:2 (2:1). Oradea, október 29. 
\ (As Uj Kelet tud.) Rekordszámú közönség 
I előtt játszották a mérkőzést, amely végig ia-
• gaimas és szép játékot eredményezett. A mér- 
l kőzés sorsát Albu öngólja döntötte el, aki 
I már az első percben vezetéshez juttatta a 
í CAO-t. A 20. percben Petea ikiegyenlit, majd 
i Enea a vezetést is megszerzi. A második fél- 
» időben nagy küzdelem után Kocsis fejesgólja 
t beállítja a végeredményt. Négyezer néző, bíró
* Jonescu Tope.
I Gloria—Unirea Tricolor 8:2 (2:0). Arad,
i október 26. (Az Uj Kelet tud.) Nagy küz- 
f dehnet eredményezett a mérkőzés, amelyet 
I az Unirea Tricolor balszerencsével veszített 
I el, mert egy pontot mindenkép megérdemelt 
I volna. Rohan és Meroea góljaival a tarso- 
I lyában fordul a Gloria, amikor Niculescu és 
I Jordache révén a ibucuresti csapat kiegyenlít, 
j A mérkőzés sorsa a 44. percben dől el, ami­

kor is Sucitulescu a 16-oson belül hencet vét, 
a 11-est Dobra beteszi. Kétezer néző, foirő 
Chiciu.

A Chinezul—Crisana mérkőzés, minthogy 
anyagi krisise miatt a Crisana nem jelent 
meg, elmaradt. A kőt pontot a Chinezul meg­
kapja.

Román Kupa

>
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3:1 (2:1).
A Nemzeti

9
i í. Ripensia 8 5 — 3 23 16 10
I 2. CFR 7 4 1 2 18 11 9

3. Gloria 6 4 — 2 12 11 8
s 4. Venus 7 3 2 2 18 11 8
j 5. CIAO 6 3 1 2 16 13 7
i 6. Universitatea 7 3 1 3 8 12 7
I 7. amefa 7 2 3 2 9 9 7

8. Crisana 6 3 — 3 14 15 6
9. Unirea Tricolor 7 2 2 3 20 19 6

I 10. Victoria 7 2 1 4 13 20 5
1 11. Chinezul 6 2 — 4 14 21 4
i 12. Juventus 6 1 1 4 9 16 3

Kitűnő sikerrel zajlott le az UEC sportünnepélye

kapott labdát Felecan H újból a báléba jut­
tat. 2:1. Ezután ismét az Universitatea jön 
fel, támadásai azonban ezúttal is erőtlenek és 
— eredménytelenek. A Victoria van ismét tá­
madásban, amikor a játékvezető élesen hang­
zó sípja a játékidő leteltét jelzi.

A mérkőzés vérbeli derby volt, tele izga­
lommal, helyenként erős, de nem durva küz­
delemmel és sok helyzettel. Az Universitatea 
meglepő vereségét elsősorban helytelen felállí­
tásának, de főleg a csatárok puhaságának, 
lövéetiszonyának köszönheti. A Victoria játéka 
minden dicséretet megérdemel. Lelkesen, tel­
jes odaadással küzdött és pillanatig sem adta 
fel a reményt, hogy a pályát győztesként 
hagyhatja el. A győztes csapatból Felecan I, 
Munteanu I és Nistor, az Universitateaból 
Gain, Jancovici és David játéka érdemel kü­
lön említést.

Picky Kroner játékvezetése kellemes meg­
lepetést keltett. Jószemü, erélyes, mozgékony 
játékvezetőnek bizonyult. (A meccs folyamán 
egyetlen hibát ejtett, amikor a Victoria sza­
bályos gólját nem adta meg, jóhiszeműségéhez 
azonban kétség sem férhet, amit bizonyít, 
hogy már a labda hálőbajutása előtt fütyült. \

A csapatok a következő összeállításban ját- 1 
ezottak:

Victoria: Munteanu, ytraja—Felecan I, \ 
Farkas—Pál—Nistor, Cornea—Munteanu I— j 
'Cociuiban—Felecan II—Capusan.

U: Sepsi, Borge a—Jancovici, Golub—Gain— j 
David, Benko—Stef an es cu—SzanLszló—Ploes- ; 
teanu—Surlasiu. |

í Cluj, október 26. (Az Uj Kelet tud.) Szom­
baton este rendezte a duji UEC jubiláris 
sportünnepélyét az Operában. Az ünnepély 
hatalmas sikert aratott. A program bevezető 
számai után a sportegyesület idősebb tagjai 
pompás szabadgyakorlatot mutattak be, majd 

j a hölgyek csoportjának buzogánygyakorlatai 
{ arattak frenetikus sikert. Ezután ismét sza-

ványa következett, amelyben a kis Lukács 
I Bella brillírozott és olyan tehetségről adott 

bizonyságot, amely számára fényes karriert 
. jósol. Szünet után szertornamutatványok, a 
l hölgyek balettje, müszabadgyakorlatok, vivő- 
- akadémia, műugrások és végül egy remek élő- 
I kép tette az estélyt felejthetetlenné, amely­

nek rendezése, műsorának összeállítása a leg-
badgyakoriatok következtek különböző mu- \ nagyobb elismerést biztosítja Morariu AlWn- 
tatványokikal kombinálva, ugyancsak zajos 
siker mellett. A legnagyobb sikert azonban a 
juniorok csoportja aratta, akik tengerészöltö­
zékben precíz evezősgyakorlataikkal váltottak 
ki viharos tapsokat. A .kislányok balettmutat-

5 nak, aki a főrendező nehéz szerepét töltötte 
I be és rajta kívül munkatársainak, akik mind 
l részesei a Clujon hasonló kiállításban még 
I nem látott estélynek, amelyre még vissza- 
? térünk.
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Bajnokság állása a köv®tkCz<5:

Á bucuresti Makkabi kiadós remmoi vett a DUKa-on
Tartalékcsapatával is győzött a Phönix

Cluj, október 26. (Az Uj Kelet tud.) A Ro- tartotta magát, a másodikban azonban nem 
mán Kupa forduló mérkőzései közül a bucu- 1 tudott egyenlő ellenfele lenni a fizikumban 
resti Makkabi teljesítménye emelkedik ki, j képzettebb mtmkások csapatának. Reuniunea 
amely 4:0 arányban győzte le a brail ad | —Tumatoria 1:0 (1:0), Echo—Avram láncú 
DUIG együttesét, amelytől pár hét előtt ir­
reális körülmények között l:0-ra kikapott. A 
Phönix Baiamaren csak tartalékosa.patát állí­
totta ki a Victoria ellen, amely igy is bizto­
sította az egyesület továbbjutását. (Az első 
csapat a jövőheti craiovai mérkőzést előkészü­
letei miatt pihent. Eredmények:

Bucuresti. Makkabi—DUIG 4:0 (1:0).
Oradea. Stáruin^a—Tricolor 2:1 (2:0).
Satumare. Olimpia—Unirea M. V. 5-2

(2:2).
Baiamare. Phönix—Victoria Carei 3:1 (1:0).
Petrosani. Jiul—Minerul 2:1 (1:0).
Timisoara. CAMT—UDR 3:0 (1:0).
Tg-Mutes. Mures—Patria 8:2 (2:1).
Sibiu. SQS—IAR 2:1 (1:1).
Cemauti. Jahn—Makkabi 3:0 (1:0).
C&mpia Tund. Industria Sárme:—Soimü 1:0

(1:0).

Braxla. Franco Romana—Leonida 4:1 (2:1).
Galati. Telefon Club—DVA 2:1 (1:0).
Lugoj. Vulturii—CFR Simeria 3:2 (3:0).
Brasov. ACER—LAGER 4:3 (2:2).
Craiova. Craiova-—Rovine Griivita 8 2

(1:2).
Constanta. Victoria—Eipis 4:2 (3:1).

Nemzeti Bajnokság C)
Cluj. Ceramica—CAC 2:2 (1:0). Meglepő a 

CAC gyenge formája.
? Satumare. A Barkochba—Salonta mérkőzés 
. elmaradt, mivel a Salonta nem jelent meg.
? X két pontot a Barkochba javára Írják.

j Kerületi bajnokság
’ Cluj. CSMC—Haggibbor 6:1 (1:1). A Hag- 
• gibbor labdarugócsapata az első félidőben jól

f egyen egysser a :

Im Créetim „8. 8. B “” 9w márkájú 
i’UDIR, KdUSIViZ, ARC. 
iZÁJFESTÉK és PARFöMBdL

Ha össze fogja hasoniitaní m«- .
ezek felsőbbrendűségétől Késszé *vek Atj7C 
saányos kísérietezései az 
vészé fenek terén tették tökéfe^Íkéa“

&
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En-gros beszerzési forrás : N. H. Balthazar, Bucuresti,
Sír. Selari 7.

APID
i Külföldi eredmények
j Tíz gólt lőtt a Hungária! Budapestről jelen- 
;■ tik: A magyar nemzeti bajnokság vasárnapi 
t fordulójának legnagyobb meglepetését a Hun­

gária hozta, amely nagy formában tiz góllal 
terhelte az Erzsébei-Soroksár hálóját. Másik 

I meglepetése a fordulónak, hogy a Ferenc- 
í város Szegeden pontot adott le. Eredmé- 
I nyék: Szeged—Ferencváros 1:1 (1:1), Újpest 
I —Haladás 7:1 (4:0), Hungária—Erso 10:0 
i (5:0), Nemzeti—Kispest 4:2 (3:0), Eletetro- 
; mos—Bocskai 2:1 (1:0), Hl. kér.—Budafok 
j 2:2 (2:0), Phöbus—Budai 11 2:1 (1:0).
; Bécs. Wienna—Austria 1:1 (1:0), Rapid— 
> Wacker 6:1 (2:1), Favoritner—W|SC 2:0 (0:0),
' FC Wien—Postsport 1:0 (0:0), lAdmira—Flo- 
: risdorf 7:2 (1:1), Hákoah—Liebertas 0:0. 
f Milánó. Olaszország—Svájc 4:2 (2:1). Nem- 
j z-etközi labdarugómérkőzés. Harmincezer néző,
; bíró Bauwens dr.

Luzern. Olaszország B)—Svájc B) 3:1
(1:0).

liillü S, Mm

Egyszeri köaiéaaiéi «gy «só 2 lej, vastagabl- 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
AUáetkeresőlmek 30 eekralék kedvexnéay. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi1 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

m eil ékelve van.

I A Poale Cedek egylet aggmenháza részére 
í keres egy jól főző, kasrusz szempontjából 
I megbizható zsidó szakácsnőt. Érdeklődők bő- 
l vebbet a titkári hivatalban: Str. Baritiu 16.

Két szoba konyha, elő- és fürdőszoba ker­
tes villában (Str. Gojdu 9) november 1-ra ki­
adó.

i Papla»», mat rác, párna saját készuményxek 
i leg-oLasóbimn, nagy választékban „TroMeaal“' 
j kaphatók Oal. Marecbsl Foch 16. Toll tisati- 
: tásáE, paplan, matrac átalakítását olcsón véí- 
: latom.

! Megbízható, ügyes, kauciőképes atevizitört 
és pénzbeszedőt keres egy közismert vidéki 
zsidó intézmény. Ajánlatok „Pamusze“ jeligé­
re a kiadóba.

■ Naponta frissen fejt kóser tehén és bivaly 
' tej — házhoz szállítva is — kapható 
j Schwartz Ignácnál, Str. Gén. Poetas 23.

: Autorizált könyvelő 100.000 lej készpénzzel:
< megfelelő állást keres, esetleg betársulást- 
: Cím a kiadóban, 
i ———— —— .... . .1
i Hát vezetőnői állást keres Jólíőző zsidón#
i rituális háztartásba. Cim: Guttmann Her- 
• mann Str. Baritiu 12. Hátul az emeleten, 
i .

Házat vennék kifogástalan állapotban 300 
—350.000 lejért. „Azonnali készpénz" jel- 

I igére.
I ------ ---------------------------------------- 7----
: Herzlia kolónián eladó 5 dunam narancsos.
j kaliforniai öntözéssel felszerelve. Vételár L. P
■ 450. Érdeklődők forduljanak Noé Andrei Bist- 
I ri£a cimre.

Két intelligens fiatalember (nő) teljes el­
látást kaphat különbejáratu bútorozott szobá­
ban jutányos áron. Cim: Regele Ferdinand 3 
emelet 28. a.

Hölgy keres teljes ellátást zsidó úri család­
nál. Tanítást vállal. „Okleveles“ jeligére.

ti A?ÍK :V-

I A leghEieteeebfe vegetárius ételek a 
í Schwartz Ignácx vesetése alatt átlő „Flóra" 
j veget* rí its étteremben kaphatók. ReeddvIE 
• olcsó aboBome árak: 3 foeásog ebéd 26 lej, 
■ vacsora 12 lej. Str. GSe-reecu 7 .'Ker*ab*ér! ■ 
I stó A.kftdémia sarán.)
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Népi mozgah 
pasával ismeri 
l£&x Soloveitsi| 
éef Sprinzak 
jggimbolizálják 
A litvániai száj 
«mber, beretváj 
«urópai müveit 
fölötte határozl 
lomatikusan tj 
lentéseiben, ar 
ellenfelet akarj 
ha szedte az aij 
ezeket izekre 
kimutatta, ah< 
nek zsidó-eller 
tizálta, ahogy J 
fel, hogy bebi2 
gok számoszlo| 
váratlan feiloc 
állapotokat 
kéletes államfj 

Plasztikusan; 
ezekből is csal 
szott, hogy So| 
•.egyben. Az a 
látja, a gálutil 
sorsut, és a p<T 
A történész éd 
dolgokat; ner 
borítja hallgal 
Követeli a haj 
be vételét, a 
készségét.

Ennél a szó| 
gél.

Áldozat?! 
denki erőltessj 
kor lezreseketj 
arányban, abc 
•bői juttat a B| 

Ha ezt az 
ideje bizonyár 
tervbe vett öj

Máj típus 
lehulló bajuss 
hajjal. Déli 
tömegek közti] 
•űik azon, bog 
se a zsidó doll 
ról beszél, de I 
nek reprezent] 
felfogásban, 
az volt az ér 
tassa: ime bi] 
az enyémek, 
hozta. Most 
csak más köj

A nagygyil 
tetszést aratl 
atáni konferJ 
zolta a pale sí 
bizonyos antil 
intrikáit. Aki] 
aonyitsák a 
nyers primiti] 
csapott össze 
maga hatalzr 
zsidó szélsős] 
lehet; ilyesm] 
le tik meg.

Sprinzak 
meleg, jóságíj 
lapitásából 
kisugárzik.

Két hatalr 
meg. Feltét] 
benső, nagy,

— Időjárási
váltakozó, töt: 
keleti felében! 
aatlan hőmérj

— A közt 
tib^n. Bucur 
tegnap tartc 
városban, ar 
költ. A meg 
vétségének, 
Rosea az ai 
Stellán a be 
nyugdíjas tii 
képviselői s 
Tftscu felolv 
H&bályairdl
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t' me6 1 esa í«pT6, 
Bosszú drek tn<»= 
Itmergyártia

tökéletesekké a

íjokfa drogetiáko

liíhazar. Bucurejti, 
Str. Selari 7.

sej, vastagább- 
tifcírőetés 20 lej. 

I> kedvezmény, 
Btendő. Jeligés 
ha poitóbályee

lenháza, részére 
szempontjából 

Brdeklődők bő- 
tr. Baritiu 16.

[fürdőszoba kér* 
Ivembe r 1-re In*

|t készi cménymek 
>sn „Trousoaal“5 

16. Toll tiszti* 
lázát olcsón vál-

lépes akvizitőrt 
pzismert vidéki 
ramusze“ jeligé-

I tehén és bivaly 
— kapható 

Poetas 23.

lej készpénzzefi 
=g betársulást,

; ólfőző zsidón* 
Guttmann Her­

tz emeleten.

állapotban 300 
I készpénz" jel-

knam narancsos. 
F3. Vételár L. P, 
lloé Andrei Bist-

(nő) teljes el­
lj torozott szobá­
ké Ferdinand 3,

I zsidó úri család­
fa“ jeligére.

ót-lek *
kt> «Ró „Flóra." 
i<M. HendkirlE 
sós ebéd 20 lej, 

íKensateetle!’"
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HÍREK
Két vendég

»

Népi mozgalmunk egészen egyéni két tí­
pusával ismerkedtünk meg vasárnap. Dr. 
Uax Soloveitsik, az államférfi típusa, Jo­
sef Sprinzak a népvezéré. Külsejükben is 
szimbolizálják a hivatást, amit betöltenek.
A litvániai származású Soloveitsik roppant 
ember, beretvált és kissé hanyagul elegáns, 
európai műveltségű gentleman, kimért és 
fölötte határozott a mondanivalókban, dip­
lomatikusan tartózkodó főleg olyan kije­
lentéseiben, amelyekkel a vélt, vagy igazi 
ellenfelet akarja támadni. Ahogy pontok- 
ha szedte az arab terror tendenciáit, ahogy 
ezeket izekre szedte, tarthatatlanságukat 
kimutatta, ahogy a palesztinai bürokráciá- i 
nak zsidó-ellenes rétegét jellemezte és kri­
tizálta, ahogy statisztikákat vonultatott 
fel, hogy bebizonyítsa, milyen kártyavár & 
gok számoszlop, amikor az élet rohama a 
váratlan fejlődés széjjelzuzza a megszokott 
állapotokat —• mindenben benne volt a tö­
kéletes államférfi.

Plasztikusan csoportosította az adatokat, 
ezekből is csak a legjellemzőbbeket. Itt lát­
szott, hogy Soloveitsik tudós és publiciszta 
egyben. Az a férfi, aki az egész zsidóságot 
látja, a gálutit és a jisuvbelit, a ezegény- 
íorsut, és a polgárt, az alkotót és tespedőt.
A történész és vezér megérzésével látja a 
dolgokat; nem biztat különösen, de nem 
borítja hallgatói fölé a csüggedés felhőit. 
Követeli a haladás törvényeinek figyelem­
be vételét, a korszerűséget, és az áldozat- 
készségét.

Ennél a szónál kissé hosszabban veszte­
gel.

Áldozat?!... Annyit kérünk, hogy min­
denki erőltesse meg magát. A jómódú, mi­
kor (ezreseket ad, körülbelül abban az 
arányban, ahogy a szegény, aki a fillérei­
ből juttat a Bizarcn Ubitachon akciónak.

Ha ezt az arányt betartanák, az akció 
ideje bizonyára megrövidülne, miközben a
tervbe vett összeg pedig megduplázódna.

•
Más típus Josef Sprinzak. Kicsi, köpcös, 

lehulló bajusszal, hosszú, fényes, fekete 
hajjal. Déli vidékről származik, proletár­
tömegek közül, harminc év óta munkálko­
dik azon, hogy cionista tartalommal telít­
se a zsidó dolgozókat. Sprinzak is áldozat­
ról beszél, de ő — mint a nép egy rétegé­
nek reprezentánsa __ természetesen más
felfogásban. Régi időkben az áldozatoknak 
tz volt az értelme, hogy az ember megmu­
tassa: ime bizonyítom, hogy a javaim nem 
ez enyémek, hanem azé, aki azokat létre­
hozta. Most körülbelül ugyanazt igazoljuk, 
•csak más körülmények között.

A nagygyűlésen lelkesen beszélt, nagy 
tetszést aratott, de igazi formáját a dél- 
atáni konferencián mutatta, ahogy felvá­
zolta a palesztinéi helyzetet az arabok és 
bizonyos antiszemita angol körök politikai 
intrikáit. Akik azon mesterkedtek, hogy bi- 
eonyitsák a világ előtt: ime az arabok 
nyers primitívsége és a zsidók extremitása 
csapott össze. De bebizonyította a jisuv a 
maga hatalmas fegyelmezettségével, hogy 
zsidó szélsőségről a valóságban ezó sem 
lehet; ilyesmi csak az ellenség fejében szü­
letik meg.

Sprinzak minden kvalitásánál legnagyobb 
meleg, jóságos szive, amely minden megál­
lapításából ég minden következtetéséből 
kisugárzik.

Két hatalmas zsidó értéket ismertünk 
meg. Feltétlenül meggazdagodtunk egy 
benső, nagy élménnyel. (—J

Uj teleknkőnyvet ad ki 
a Telefontársaság

„A Telefon Társaság tudomására hozna 
a nagyérdemű közönségnek, hogy aa uj tieu 
lefonkönyv Ardeal és a Banat részére no­
vember hó folyamán fog sajtó alá kerülni.

Az uj telefonkönyvben, mindazok fognak 
szerepelni, akik már eddig előfizetők és 
azok, akik biztosítják (előfizetési jogukat 
november hó 5-ig.

A telefonkönyv csak egyszer jelenik meg 
egy évben, most van az ideje a felszerelé­
seknek, mivel a Telefon Társaság az uj 
előfizetők részére nagyon előnyös fizetést! 
feltételeket biztosit.

Cluj, Arad és Oradea, ahol rövid időn bé­
lül meg lesznek az automata központok, 
nagyon előnyős már most kérni a felsze­
reléseket, mert olcsóbbak a dijak és a je­
lenlegi telefonok 'kicserélése ingyen fog 
történni.

Ezen alkalommal fc Telefon Társaság tu­
domására hozza nagybecsű előfizetőinek, 
hogy az uj heteionkönyvbe hirdetéseket is 
elfogad.

Erre vonatkozó felvilágosításokat a Belyi 
telefonhivataloknál lehet kapni.“

Vihar söpörte végig Angliát. Londonból
jelentik: Angliát hirtelen kitört villámlások­
kal és jégesővel kísért eáporeeö szántotta 
végig. I Szak értők szerint es a «aél irányvál­
tozásának és sebessége hirtelen megnövekedő- _TnT.
Bének tulajdonítható. Skócia nyugati pantvi- j ^ cukréjSM<^i kávé-
>4iA1wA4- Xm n Tn "JTn n AMOlf ATTl Öt t-POTlftB nOT*" I * 1

ház, felolvasóterem, tárgyalóterem, sth. — 
elhagyásakot ki vagyunk téve, leggyakoribb

Megszívlelendő!
Nyáron épp úgy, mint télen a léghuzat, 

valamint a hirtelen hőváltoxáe, amelynek 
nyilvános helyiségek — mint: mozi, színház

dékét és a la Manche-csatornát tegnap bor­
zalmas vihar dúlta fel. Számos hajó kért 
gélyt.

— November elaején vonulnak be as ön­
kéntesek. Bucurestiből jelentik: A hadügy­
minisztérium elrendelte, hogy a soros kor­
osztályihoz tartozó önkéntesek november else­
jén vonuljanak be.

.— Médiáson megalakult a Chaluc Baaj M°- 
l«cha. E hő 19-én tartotta meg előadását a 
Oh. B. M. központi kiküldöttje Médiáson szo­
katlanul szépszámú iparos-hallgatóság előtt, 
amelynek során beszélt az iparosság cionista 
szervezkedésének nagy fontosságáról és vá­
zolta a cionista mozgalom és ereci orazág- 
épités jelenlegi problémáit. Raffael Rudolf 
előadása igen kedvező benyomást kel­
tett és ennek eredményeképpen elhatározták 
a szervezet mediasi csoportjának 
megalakulását. Egy szervezőbizottságot vá­
lasztottak, amelynek titkárává Löwi Imrét 
választották meg, mig Redlinger Hermannt 
a KKL-ügyek intézésével bízták meg. Min­
den remény meg van arra, hogy ez a csoport 
egy
cionista életben, w. I.

oka aa ügyvédek, tanítók, tanárok, hivatalno­
kok, kereskedők és mindazok meghűlésének, 
akik ki vannak téve a hirtelen hőváltozások- 
nak és az időváltozás szeszélyeinek. Például 
az autósok, repülök, katonák, utazók, turis­
ták, etb. igen gyakran szenvednek az időjárás 
hirtelen változása folytán fellépő különféle 
megbetegedésektől.

Neuralgia, migrén, nyilalá- 
sok, tüssaentée, fejfájás, 
szemfájás, fogfájás, sokszor 
mindé« lázzal — a meghülée 
leggyakoribb megnyilvánu­
lásai.
A veeeélyes következmé­
nyek — mint: tüóőgyulla- 

; ««b^mbsssstesssíbjJ dás, grippa, influenza, hörg- 
I hurut, katarrue, köhögés, sth, amelyek oly 

azonnali í eok ember áldozatot követelnek — megelőzése

es-le
Mmrnüll

céljából keresnünk kell aa eszközt és a mó­
dot, amellyel azonnal megszabadulhatunk aI CIOL, ámenjei fcUÄ/JLLLUVl »

l súlyosabb bajoktóL Ezt a legjobban úgy ér- 
í hetjük el, ha vétkes hanyagság helyett — 

remény meg vau mi a, m,Sy c „ j amely bizony életveszélyes is lehet — törő-
intenziv aktivitást fejtsen ki a mediasi $ dünk egészségünkkel és este lefekvés előtt be-

I veszünk 1—2 TESTA-tabiettát. Azon kevesek,

Szőrme-
szükségletét

a legújabb párizsi és bécsi 
modeHek szerint a legolcsób­
ban szerelheti be:

Weisz Tibor
Cluj, C. Regele Ferdinand 21. 
(Farkas Ernő hás)
Steőrmébea smgy váiiflotfA:':

8eép asseenyok hű barátja a LTSOFORM!
I Használjon valódi LYSOB'ORM-ot, hogy meg- 
\ szabaduljon az örökös félelemtől, a rettegett 
; következményektől, hogy védekezhessen a 
• kellemetieai meglepetések ellen, akadályoz*». 
» eneg a fertőzést, a baktériumok, a nem ki- 
I vánatos csirák megt elepelését. Nyugta®» meg 
I magát rendszeres és idejében alkalmazott 
{ valódi LYSOFORM öblítésekkel. A biztos 
í hatású és meghízható LYSOFORM csak zárt 
? tvegben valódi, kimérve nem kapható.

I — Orvosi hír. Dr Singer Sándor szivspecia- j 
! lista és belgyógyász bécsi, párizsi és budapesti g 
s tanulmányút jár ól hazaérkezett és rendelését

akiknek eddig nem volt alkalmuk ennek a 
kitűnő készítménynek nagyszerű hatását 
megismerni, a TESTA-ban egy csodálatos és 
nélkülözhetetlen gyógyszert fognak fel­
fedezni.
Kapható: a legközelebbi gyógyszertárban vagy 
drogériában.

Paal Mas! „Pasteur“
szerepében

„A láthatatlan ellenség“ Paul Murai leg­
utóbbi filmje ma lesz bemutatva városunkban, V - q V*. l/V Ks k/l il.UXJC * 1 1 T

I megkezdte Satmnaren Str. Decebal 10. (Báró j a oapitol moziban, amely Warner Bros. First 
i Blonberg-palota). Electro cardiograph és ront- | National filmvállalat nagy kreációja. Paul

— Rádióval ellátott autókkal és motor- 
kerékpárokkal a bűnözők nyomában. Bucu-
restiből jelentik: A fővárosi rendőrség tervbe 
.vette, hogy a nyomozási eljárások szolgálatéi­
ba állítja a modern technika vívmányát, a 
rádiót. Ebből a célból rádióval felszerelt 
autókkal és motorkerékpárokkal kísérleteznek 
és valószínű, hogy külön rendőrségi adóállo­
mást is létesítenek.

— Kommunistákat tartóztattak le a fő­
városban. Bucurestiből jelentik: Számos kom­
munistát tartóztattak le tegnap a fővárosban, 
akikről kihallgatásuk után kiderült, hogy a 
romániai kommunista párt központi vezetősé­
gének voltak tagjai.

jj gén. Telefon 532.
! — Eljegyzés. Farkas Perec Mediae, a Bríth
! Trumpeldor és N. Z. O. elnöke és Lebovits 
j Mancika Odorheiu, jegyesek. (Minden külön 
jj' értesítés helyett.)
I — Jakoby Edit szerzői estje az Ujságirő- 

1 klubban. A Clujről elszármazott Jakoby Edit, 
I aki Budapesten a fiatal irógeneráciő egyik 
I reményteljes tagja, csütörtökön az Ujságiró- 
I klubban verseiből és vigjátékából fog fel- 
íj olvasni. Jakoby Edit írásait évekkel ezelőtt az 
1 Uj Kelet hasábjairól ismerte a közönség, 
i
* — Eljegyzés. Deutsch Acikát Vanatori eL-
\ jegyezte Genad Jenő Médiás. Minden külön 
I értesítés helyett.

.------------ --------- -- nagy
jj Muni.aki jellemszerepei által vált oly híressé, 
I ezalkalommal kivételes alakítást nyújt. Ma 
\ 'a nézőközönségnek ez az újszerű, szenzációs 
í dráma alkalmat ad, hogy őt olyan szerepben

— Emésztési nehézségek, gyomorfájás, 
gyomorégés, csalánkiütés, roszullét, fejfájás, 
idegizgalmak, álmatlanság esetén a természe­
tes „Ferenc József“ keserüviz megszünteti az 
emésztési zavarokat, fertőtleníti a gyomrot 
és a beleket, a vérkeringést helyes útra tereli 
és felfrissíti a szellemet. Aa orvosok ajánl­
ják.

— Időjárás jelentés. Emelkedő légnyomás, 
váltakozó, többnyire derült felhőzet az ország 
keleti felében, enyhe délnyugati szél, váltom 
aatlan hőmérséklet.

— A köztisztviselők kongresszusa Bucures-
tibrti. Bucurestiből jelentik: A köztisztviselők 
tegnap tartották meg kongresszusukat a fő­
városban, amelyen Stanciu Bradisteanu elnö­
költ. A megnyitó ülésen TzonI, a tanítók szö­
vetségének, Carcali a CFR alkalmazottainak, 
Rosca az ardeali közigazgatási tisztviselők, 
Stellán a basarabiaiaik nevében beszéltek. A 
nyugdíjas tisztviselők és postai alkalmazottak 
képviselői szólaltak fel ezután, majd Bana- 
fescu felolvasta jelentését a szövetség alap* 
HabályaírőL

Az antiszemitizmus története; Székely 
Béla: Az antiaacmitzmus és története dinü 
könyvről van sző. Nemesik magyar nyelven, 

í de a világ egyetlen nyelvén sem Írtak még 
; olyan kőcyvet, amelyik lehetőleg elfogulatla- 
j nul igyekszik megkeresni ennek az évszáiza- 
( dók óta egyre visszatérően kiaéntő jelenség­
nek eredetét a tisztán szemmel látja meg a 
probléma mély gyökereit. írása tnem a zsidó­
ság szenvedéseinek felpanaszlása, nem mar- 
tirolőgia, hanem szigorúan tárgyilagos kri­
tika az erőben aránytalan zsidó és nemzsidő 
csoportokról. Székely szigorúan bírálja a zsi­
dóságot is, rámutat hibáira és tévedéseire és 
a problémára vonatkozó történelmi anyagot 
alaposan, lelkiismeretesen dolgozza fel. Szé­
kely Béla: Az antiszemitizmus és története 
c. mii közel 400 lapon alapvető munkája a 
problémának, szép kiállításával méltó ki­
egészítője a Tabor könyvek eddigi sorozatá­
nak. A Tabor könyvek kötetje fűzve 106 lej, 
vászonkötésben, portóval, taxával plus 69 lej 
minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, 
Cluj. Kérje a Tábor-könyvek telje« jegy*
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— A Chaszam Szófer-j(isiva alapkőletétele. 
Lélekemelő ünnepség keretében és szépszámú 
közönség jelenlétében folyt le vasárnap dél­
előtt a clujl Chaszam Szófer-jasivának Str. 
Gén. Poetas 28/a ex. alatti saját telkén a fel­
építendő Beth Hamidras alapkőletétele. Képvi­
seltették magukat aa őrt. és neolog hitközség, 
az Őrt. Központi Iroda és aa összes helyi 
köztiletek és intézmények. Weis» főkántor és 
a kórus éneke után Fisch Sándor a jesiva- 
kuratórium elnöke megnyitja as ünnepséget. 
Üdvözli a küölnbőzö asidó testületek képvise­
letében megjelent kiküldötteket és lendületes 
beszédben ecseteli a jesiva fontosságát. Ez­
után Glasner Altiba főrabbi érdekes és tanul­
ságos visszapillantást vetett a két évvel ez­
előtt minden anyagi eszköz és támasz nélkül 
megalapított jesiva történetére. A nagy tet­
széssel fogadott beszéd után következtek a 
testületek reprezentánsainak beszédei. Biró 
Andor az ortodox, Katz Izsó a kongresszusi 
hitközség, Rosner titkár az Őrt. Központi 
Iroda nevében, Rosenzweig Bmánuel a 'Szináj, 
Landesmann Lajos a chevra, Schwartz Ignác 
a Poale Cedek képviseletében beszéltek; dr 

Hermann Dezső a Zsidó Párt üdvözletét hoz­
ta. Végül Guttmann Márton a régi barátok 
nevében üdvözölték a főrabbit és biztosították 
támogatáslukról. A héber nyelvű alapítási ok­
mány felolvasása után megtörtént aa alapkö­
tetét«*.

I lássa, amelyet joggal eddigi legnagyobb ala- 
! totósának nevezhetjük. Itt Paul Muni ismét 
I olyan embert mutat be, aki élt, küzdött. Louie 
, Pasteurt, az emberiség egyik legnagyobb jő- 
l tevőjét. Megvetve, gyűlölködéstől körülvéve,
4 száműzetésben élve, Pasteurnek még volt 
! annyi emberfölötti ereje, hogy éljen és müvét 
\ diadalra vigye. Elérte végül is azt, hogy korá- 
í nak legnagyobb hőseként ünnepeljék. Muni 
I nagy tehetsége a vásznon újból megeleveníti 
s ezt a kiváló személyiséget. ,,A láthatatlan el- 
I lens ég“ bemutatja Pasteur óriási küzdelmét 
j az emberiség érdekében. Paul Muni mellett 
í látjuk Josephine Hutchinson-t, akit Warner 
6 Bros. First National filmvállalat egyéb film- 
! jelből ismerünk és aki Pasteur Máriát, a 
I tudós feleségét alakítja. Anita Louise-t, aki 
i elragadó Pasteur leánya szerepében. A ren- 
I dező William Dieterle, aki a film minden rés*- 
; letét a legaprólékosabhan mesterien tódol- 
í gőzt a. Kiválik még Dickie Moore, a csoda- 
1 gyermek, akit már többször vőlt alkalmunk 

megcsodálni, azonkívül Porter Hall, Raymond 
Brown, Henry O'Neill, etb.

— 'Székely Béla: Az antiszemitizmus és 
j története 380 lap Tabor-kiadás 106 lei, Le-

Ipagenál, Cluj. Postán utánvéttel. Kérje a 
Tabor-kiadvényok telje« jegyzékét.

— Kellemetlen iz és szájszagnál azonnal 
segít a nagyszerűen üdítő Chlcrodont fog­

paszta. Száraz fogkefére használandó.

— Freu Lajos Jubileuma. A cluji kongrese- 
szusi hitköziség iskolájának érdemes igazgató­
ját, Freu Lajost harmincéves működési jubi­
leuma alkalmából az orrszág minden részéből 
és a külföldről is sokan üdvözölték. A Bzonv 
háti üdvözlések során Brief Dávid a clujl 
iskolatestület, a kollégáik és kolléganők nevé­
ben köszöntötte Freu Lajost, akiben a nemes 
gondolkodású pályatársról és barátról emléke­
zett meg lendületes szavakkal.

US ^g§(-. iUMMl
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Portugália wlssoüwádskat emel
Moszkva ellen

Egy angol lap szerint harminc orosz hajó várja a jelt, hegy Spanyol-
országba induljon

London, október 26. (Rador.) A portugál 
kormány 21 oldalas választ küldött a be- 
ncmavatkozási bizottságnak, amit annak leg­
közelebbi ülésén vesznek tanulmányozás alá. 
A jegyzék számos részletre hivatkozva, meg­
állapítja, hogy a spanyolországi véres zavar­
gásokat fízovjetoroszország szervezte meg és 
vezeti. Emlékeztet a komintem egyik feb­
ruári ülésére, amelyen pontosan kidolgozták 
Spanyolország szovjet izálás áriak terveit. En­
nek a tervnek megfelelően még március ha­
vában háborút kellett indítania Portugália el­
len. Számos kommunista agitátor, köztük 
Kun Béla érkezett Barcelonába jelentékeny 
hadianyagmennyiség kíséretében, amit orosz 
hajók szállitotak oda. A Moszkva hatalma 
alatt lévő Spanyolország részeiben a szovje­
tek terv-ét csaknem minden részletében meg­
valósították és most a szovjetek Portugáliá­
ban igyekeznek forradalmat szítani, hogy 
Franco tábornokot hátbatámadhassák. A 
madridi kormány teljesen Rosenberg szovjet­
követ vezetése alatt áll, ami példa nélkül áll 
a diplomácia történetében. Rosenberg részt- 
vesz a spanyol minisztentanácsokon és 140 
orosz ügynököt hozatott Spanyolországba. A 
barcelónai kormányt Antonov Ovsejenc orosz 
konzul uralja. A jegyzék felsorol 55 orosz 
tisztet, akiket Barcelonában szállítottak part­
ra és a katalán csapatokba soroztak. Orosz 
ágyukat szereltek fel a repülök ellen és gép- 
alkatrészeket, valamint hadianyagot is hoz­
tak magukkal. Jelenleg a Név orosz és Ja­
lisco mexikói hajók nagymennyiségű orosz 
eredetű hadianyagot rakódnak partra Aliean- 
téban. A jegyzék elutasítja a moszkvai kor­
mány által felhozott vádakat és kétségbe­
vonja ennek jogát, hogy beavatkozzon Por­
tugália belügyeibe.

Egyébként Anglia és más hatalmak állí­
tólag vizsgálatot vezettek be a semlegesség­
nek Portugália által való megsértése ügyé­
ben. A vizsgálat hir szerint annak megálla­
pítására vezetett, hogy a spanyol benem- 
avatkozási szerződés aláírása óta Portugália 
nem szegte meg az egyezményt.

Párizs cáfolja, hogy a szovjetek 
á francia kikötök használatának 
engedélyezését kérték

Azokat a híreket, amelyek szerint a szov­
jetunió ’arra kérte volna a francia kormányt, 
bocsássa rendelkezésére a francia kikötőket, 
mértékadó körök teljesen alaptalanoknak mi­
nősítik.

A -Sunday Chronicle szenzációs jelentése 
szerint 30 orosz hajó vár a kedvező pilla­
natra, hogy Spanyolországba induljon. Má­
solt 9 hajó el is indult.

Madrid jelenti..
A Havas madridi jelentése szerint az 

északi és északnyugati frontokon nyugalom 
van. A kormányerők megerősítették hadállá­
saikat. Lorane és Escamplero vidékein a kor­
mánycsapatok visszavonulásra kényszeritet- 
ték a zendülőket, akik nagy vezteséget szen­
vedtek.

A felkelők repülői tegnap ismét megje­
lentek a főváros felett. Harminc légielhiáritő 
üteg azonnal működésbe lépett, de hogy mi­

lyen eredménnyel, nem tudni, mivel az ég 
felhős volt. 4

Később ismét 48 bombavető és 32 felkelő 
vadászrepülőgép keringett a főváros felett 
és röpcédulákat dobált le, amelyeken meg­
adásra szólította fel a lakosságot, mert csak 
igy lehet elkerülni Madrid lerombolását.

A Politica cimü madridi lap jelenti, hogy 
a néptörvényszék in contumaciam halálra 
ítélte Moscardo ezredest, az Alcazar védőjét.

Sze'riJla jelenti:':
A szevillai nádió híradást szerint a közép- 

fronton Toledo körzetében a zendülő haderők 
folytatják előnyomulásukat Madrid felé. Illes- 
casnál a Ocana felől érkező kormánycsapato­
kat megverték. 300 halottat hagytak a harc­
mezőn. A cordovai frontom Castro del Rio 
helyiség visszahóditása alkalmával a kor­
mány 700 embert vesztett, Talavéránál a 
zendülök elvágták a közlekedést Araijuez és 
Madrid között. Ugylátszik, hogy a Madrid­
ban maradt miniszterek menekülni készülnek.

A zendülő csapatok Pl es cast 8—13 kilo­
méternyire közelítették meg. A zendülök tü­
zérsége jelenleg az Aranjuez-Madrid közötti 
utat uralja és igy megakadályozhatja az 
élelmiszer- és csapatszáilitást, valamint a

: csapatoknak Madrid felé való visszavonulá­
sát is. Csk a valenciai ut van még nyitva.

Espionsa de le Manteros közelében egy 
kormányrepülőt lelőttek.

Amerikai újságírókat ejtettek fog­
lyul a nemzetiek

Talavera della Kenia, október 26. (Rador.) 
A Madrid-Aránjuez országúton foglyul ejtet­
tek négy külföldi újságírót. Egyikük, James 
Minesie, a New York Herald tudósítója a 
következőket jelentette ki:

— Elindultunk annak megállapítása végett, 
hogy a Madrid-Aranjuez utat tényleg elvág­
ták-e a memzetiek. Gépfegyvertüz állított 
meg, majd pillanatok alatt nemzeti katonák 
vették körül autónk sofőrjét és egy benne 
ülő milicistát megöltek. Csoda, hogy még 
életben vagyunk.

Tegnap ugyanezen az utón letartóztatták 
a nemzetiek az angol nagykövetség katonai 
attaséját s egy amerikai bankáit, akiket szin­
tén Talaveraba vittek. Engedélyt kértek arra, 
hogy visszatérhessenek Madridba.

Párizs, október 26. (Rador.) A rendőrség 
rájött arra, hogy Lyon konyákén több gyáros 
kartellben gránátokat gyártott és szállított 
/Spanyolországba. Eddig 140.000 kész gráná­
tot találtak.

Eieszer 
és uielfára

van alkalma meghallgatni

HUBERMANN-t
a világ legnagyobb hegedűsét

November 12. 
Davila Színház

Elövét főtéri kioszk.

professzor és Garas tanár a csehszlovák 
közoktatásügyi miniszter képviseletében, 
voltak jelen. A csehszlovák vendégeket 
Bottá tanfelügyelő üdvözölte, dr. Anghe- 
lescu közoktatásügyi miniszter nevében, 
Seba bucuresti csehszlovák követ nevében 
Koholusek főkonzul beszélt.

A szónokok a román-csehszlovák szolida- 
riitást hangsúlyozták.

Ma. Ifedáee e$6e 9 #?ats@icuiíoi esszéé

Louis Pasiéiii étele Páti! Muiii-vai
rendikívüli film ünnepélyes bemutatója PIERRE FAUCET francia konzul és HATIEGAN 

GYULA doktor egyetemi professzor védnöksége mellett.
Jegyek előre megválthatok a mozgó kasszájánál.

Végétért a tímisoarai ügyvédi kamara 
hónapok óla tartó válsága

CibőresBU Livius roít prefektus lett a kamara dékánja. Nyolc többségi 
és négy kisebbségi tanácstagét választottak

Timisoara, október 26. (Az Uj Kelet tud.) 
A hosszú hónapok óta dúló és botrányokban 
bővelkedő ügyvédi kamarai válság a vasárt- 
napi választásokkal rendeződött. Ezúttal az 
országos ügyvédszövetség közbejöttével zaj­
lottak le a választások. Az ügyvédszövetség 
képviseletében Barbulescu Miklós ploestii dé­
kán jelent meg a törvényszék épületébe^, 
tartott választáson.

Ezután sorshúzás utján kijelölték a vá­
lasztó bizottságot, majd két listát adtak át 
minden szavazónak, az egyiknek az élén

Porumb Nestor dr. volt dékán, a másiken 
I ístfán Péter dr. neve vezetett. A harmadik 

lista üres volt. A szavazatok begyűjtése után 
; a két egyezményes lista legtöbb szavazatot 

kapott tagjaiból alakult meg az uj kamarai 
tisztikar, melynek névsora a harmadik listára 
került. Hyképpen az ügyvédi kamara dékán­
ja dr. Cibareanu Livius, volt prefektus lett, 
mig a listán négy kisebbségi és nyolc román 
ügyvéd szerepel. A kisebbségi tanácstagok 
arányosan oszlanak meg a német, magyar és 
zsidó kisebbség között.

Focsaníbari klsfkloff 
egy vonat: hat halott

és nyolc súlyos sebesült
Foesani, október 26. (Az Uj Kelet tud.) A 

Paseani—Bucuresti vonalon közlekedő 5004, 
számú személyvonatot súlyos baleset érte 
Foesani állomáson. A szerelvény utolsó előtti 
kocsija eddig még kiderítetlen ok miatt kisik­
lott és felborult. A vagon pozdorjává tört, 
amelynek roncsai alól a sebesültek szörnyű 
segélykiáltásai nagy pánikot keltettek az épen 
maradt kocsik utasai között. Az utasok közül 
többen a vasúti személyzettel együtt hozzá­
láttak a roncsok alá kerül emberek kimenté­
séhez. Hat utast, köztük öt parasztot és egy 
odobestii származású Macri Giurgiu nevű diá­
kot holtan húztak ki, mig a vagon többi uta­
sai, mintegy nyolcán, súlyos sérüléseket szen­
vedtek. A sebesültek közül kettőnek az álla­
pota válságos. A vizsgálat megindult a sze­
rencsétlenség okámak 'kiderítésére.

BUNDÁT
SZŐRMÉT
a legújabb divat szériát vásárolhat:

9Sf

EISZERNO
szörmeszalón C L U J,

Cólya pal© a

Az uralkodó és kíséretének 
küfönvonata elindult Prágába

Fényes ünnepségekkel készül a király fogadtatására 
a cseh főváros. Romari-csehszleváSt ünnepségei 

Bíbor- es Salai megyékben
Bucuresti, október 26. (Az Uj Kelet 

tud.) Tegnap külön vonaton Bucurestibe 
érkezett Tatarescu miniszterelnök, aki a 
kormány nevében a 15-ik életévét betöltött 
Mihály vajdának szercncsekivánatait fe­
jezte ki. Tatareseuval együtt érkezett Bu- 
cunestibe Mesirovics, az ismert jugoszláv 
szobrász.

Prágai közlések alapján Írják a fővárosi 
lapok, hogy egész Csehszlovákiában lázas 
előkészületek folynak a király látogatásá­
ra. Október 28-án este, amikor az uralko­
dó Prágába érkezik, itöbb mint ezer fény­
szóró fogja nappali világosságba borítani 
a cseh fővárost.

SINAIA, október 26. Az uralkodó és kí­

sérete #»*' >> -v■ ,w V-.WVU»# m különvonaton 
Sinaiaból Prágába, a: indulásnál a kor­
mány tagjai is jelen voltak. .. ,,, ..,

Csehszlovák iskolaavatás Bi- 
hor és Salaj megyékben.

II. Károly király elutazása alkalmával 
Bihor és Salaj megyékben nagyszabású ro­
mán-csehszlovák baráti ünnepségeket tar­
tottak. E vidéken, ahol csehszlovák tele­
pesek laknak, 10 csehszlovák elemi iskolát 
avattak fel ünnepélyes keretek között. Kép­
viselve voltak úgy a csehszlovák, mint ro­
mán hatóságok. Csehszlovákia részéről 
E;odor Hovdec miniszter, a csehszlovák 
nemzeti tanács elnöke, Granatier a tanács 
főtitkára, dr. Ribaric képviselő, Stanov

A Barca NaHensls devaícri?á!t 
WédtPákra stóIÓ régi kötések stórni- 
rezdsára biztatja az exportőröket

Bucuresti} október 26. (Az Uj Kelet 
tud.) A Banca Nationala tisztázta maga­
tartását a devalorizált devizákban létre­
jött: és mindmáig nem teljesített export- 
szerződésekkel kapcsolatban. Ez az állás­
pont pedig az eladó romániai kereskedők 
érdekeit nézi és azt követeli, hogy az ex* 
porför annyi lejt kapjon a külföldi meg­
rendelőtől, amennyi lejt kapott volna ak­
kor, ha a deválorizálás meg nem történik. 
A Banca Nationala ezzel a határozatával a 
vis major e^c éré vak) hivatkuás lehetősé­
gét biztosítja a román exportőrnek, aki igy 
a nem teljesítés miatt indítandó perek folya­
mán hivatkozhatik majd a román jegybank 
határozatára.

SILBERGER férfi szabósága
Str. Memorandului 10. sz. (Adria pa­
lota). Bel- és külföldi szövetekben nagy 
választék.

wmmmmE

8SNhäB8BS8$9EA« Süteyv- (Se I8. 
es*®«*®* feeis ätes«*»

7ÍÜXH pf35M|
ii cd 

Ne. %urü£;ja&

IS. TeiefOíK 4 
Havonta 11®,
6VT* Sft€, egéJ 
főidre; EtavonJ
félévre 12, ®g( 
detéoek áijszí 
KELET“ az s 
Sóság agyetiei 
CEkkeínlr FLnl 
Z;4r- CBesjaiöíél

mmmm

I

Á király d

Bucuresti, 
tud.) H. Káro| 
25 perckor ind 
ra. A vonat el 
tak a kormán! 
restiből utaz! 
közben miniszj 
30 perckor éri 
jaival a külöi 
rescu és Victl 
natra szálltak! 
getést folytat! 
perckor poigáj 
meg, Mihály vl 
kodó a perronl 
Tatarescuf, a$J 
test folytatott] 
niszterelnök, 
jére lépett. A 
dűlt ki az ál!o| 
tében Viktor 
Seba csehszlov] 
Urdereanu ezr 
cioni fővadászj 
magántitkára, 
Ilié Radu kapit

Cluj, oktőbejj 
kedden reggel 
von&t, amelyet 
utazása nem hl 
részesítettek ü 
virágokkal disz 
dűl a királyi 
jellegét, de a 
kívül más hívd 
a vonat érke^ 
lefüggönyzött 
állt a pályaudj 
szállt le, az ab

Prága} októl! 
a délutáni órá 
Jean Massaryl 
nők fiával azl 
fogadta. A del 
Prágáig kísérj 
a nagyobb állj 
üdvözölték Ká| 
első állomáso! 
játszotta a ki| 
vákiai román 
get.

Szerdán reg 
Prágába, ahol 
elnök, a kama 
Iamint a kori 
Miután ellép 
dó a város kö 
sinba hajtat, 
ja tekinteni a 
zát, délben Be 
tok elvonulás: 
ban Benes ein 
vesz részt. Dí 
küldöttségeit 
télyban fogad 
remben tartar 
fő beszédet fi 
közvetítenek.

Csütörtökön! 
kot lányi kast] 
40 kilométemj


